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ΘΕΜΑ :    Ερώτημα της  Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης και Αποχέτευσης Ναυπάκτου σχετικά με την υποχρέωσή της να χορηγεί προς τους πολίτες, στοιχεία της Υπηρεσίας.


Στο παραπάνω ερώτημα, σας αναφέρω τα ακόλουθα : 


Α.- Σύμφωνα με τη παράγραφο 1 στοιχ. β’ του άρθρου 1 του ν. 1069/1980 « Περί κινήτρων δια την ίδρυσιν Επιχειρήσεων Υδρεύσεως και Αποχετεύσεως», ( Φ.Ε.Κ. Α’ - 191 ), ορίζονται τα εξής : «Αι ανωτέρω επιχειρήσεις αποτελούν ίδια Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου κοινωφελούς χαρακτήρος, διεπόμενα υπό των κανόνων της ιδιωτικής οικονομίας, εφ’ όσον δεν ορίζεται άλλως υπό νόμου».


Περαιτέρω, σύμφωνα με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 16 του ν. 1599/1986 « Σχέσεις κράτους - πολίτη, καθιέρωση νέου τύπου δελτίου ταυτότητας και άλλες διατάξεις», ( Φ.Ε.Κ. Α΄ - 75 ), ορίζονται τα ακόλουθα : 1. Κάθε πολίτης, με τις επιφυλάξεις των διατάξεων της παραγράφου 3, έχει δικαίωμα να λαμβάνει γνώση των διοικητικών εγγράφων, εκτός από εκείνα που αναφέρονται στην ιδιωτική ή οικογενειακή ζωή τρίτων. Ως διοικητικά έγγραφα, για την εφαρμογή του άρθρου αυτού, θεωρούνται όλα τα έγγραφα που συντάσσονται από όργανα του δημοσίου τομέα, ιδίως εκθέσεις, μελέτες, πρακτικά, στατιστικά στοιχεία, εγκύκλιοι, οδηγίες, απαντήσεις της διοίκησης, γνωμοδοτήσεις και αποφάσεις. 2. Το δικαίωμα της παραγράφου 1 ασκείται : α. Με επιτόπια μελέτη. β . Με χορήγηση αντιγράφου, εκτός αν η αναπαραγωγή του μπορεί να βλάψει το έγγραφο. Η σχετική δαπάνη αναπαραγωγής βαρύνει τον ενδιαφερόμενο, εκτός αν διαφορετικά ορίζεται στο νόμο. 


 Εξάλλου, σύμφωνα με το στοιχείο β’ της παραγράφου 4 του άρθρου 25 του ν. 1756/1988, « Κώδικας Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών», ( Φ.Ε.Κ. Α΄ - 35 ), ορίζονται τα ακόλουθα : «Ο εισαγγελέας πρωτοδικών :  δικαιούται να παραγγέλλει στις υπηρεσίες του δημοσίου, των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, των οργανισμών κοινής ωφελείας και όλων γενικά των επιχειρήσεων του δημόσιου τομέα, να παραδώσουν έγγραφα ή να χορηγήσουν αντίγραφά τους, όταν το ζητήσουν νομικά ή φυσικά πρόσωπα που έχουν δικαίωμα ή έννομο συμφέρον, εκτός αν πρόκειται για έγγραφα από αυτά που αναφέρονται στο άρθρο 261 του Κ.Π.Δ.».  


Ακόμη δε, σύμφωνα με την παρ. 1 στοιχ. γ΄ του άρθρου 51 του ν. 1892/1990, « Για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις», ( Φ.Ε.Κ. Α’ - 101), ορίζεται σχετικώς ότι : « Ο κατά τις διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 6 του ν. 1256/1982 ο δημόσιος τομέας περιλαμβάνει μόνο τις κάθε είδους κρατικές ή δημόσιες και παραχωρηθείσες επιχειρήσεις και οργανισμούς, καθώς και νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου δημόσιου χαρακτήρα που επιδιώκουν κοινωφελείς ή άλλους δημόσιους σκοπούς». 


Β.-  Στην προκειμένη περίπτωση από τα στοιχεία που συνοδεύουν το ερώτημα προκύπτουν τα εξής :



Κάτοικος  του Δήμου Ναυπάκτου, με την από 27-11-2002, αίτησή της προς την Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Ναυπάκτου, ζητά να της χορηγηθούν επικυρωμένα φωτοαντίγραφα των συμβάσεων πρόσληψης προσωπικού της ΔΕΥΑΝ, των τελευταίων μισθολογικών καταστάσεων του προσωπικού και κατάλογο των εργαζομένων στην ΔΕΥΑΝ. Όλα τα παραπάνω στοιχεία, ζητούνται από την αιτούσα, όπως αναφέρει, για προσωπική της ενημέρωση και για κάθε νόμιμη χρήση.

       Γ.- Με βάση τα όσα εκτέθηκαν παραπάνω, αναφέρω τα ακόλουθα :


Επειδή, με το άρθρο 10 του Συντάγματος, με το οποίο κατοχυρώνεται το δικαίωμα αναφοράς των πολιτών, ορίζεται ότι : «Καθένας ή πολλοί μαζί έχουν το δικαίωμα, τηρώντας τους νόμους του Κράτους, να αναφέρονται εγγράφως στις αρχές, οι οποίες είναι υποχρεωμένες να ενεργούν σύντομα κατά τις κείμενες διατάξεις και  να απαντούν αιτιολογημένα  σ’ εκείνον που υπέβαλε την αναφορά, σύμφωνα με το νόμο. Η αρμόδια αρχή υποχρεούται να απαντά σε αίτηση πληροφοριών, εφόσον αυτό προβλέπεται από το νόμο». Βεβαίως, η έννοια των διατάξεων αυτών, δεν είναι ότι σε κάθε περίπτωση, χωρίς δηλαδή ειδική περί τούτου διάταξη νόμου, η Διοίκηση υποχρεούται να απαντά στις πληροφορίες των πολιτών εκδίδοντας εκτελεστές διοικητικές πράξεις.


Επειδή, ειδικά, ως προς το δικαίωμα πρόσβασης στα υπηρεσιακά στοιχεία, το άρθρο 16 του Ν. 1599/1986 προβλέπει ότι κάθε πολίτης έχει, καταρχήν το δικαίωμα να λαμβάνει γνώση των διοικητικών εγγράφων, με επιτόπια μελέτη ή με τη χορήγηση αντιγράφων, εκτός από εκείνα τα έγγραφα που αναφέρονται στην ιδιωτική ή οικογενειακή ζωή τρίτων, επιτρέπει δε εξαιρέσεις για λόγους προστασίας απορρήτων που αφορούν στην προστασία του δημοσίου συμφέροντος ( εθνική άμυνα, εξωτερική πολιτική, δημόσια πίστη κ.λ.π. ) ή προβλέπονται από ειδικές διατάξεις ( ιατρικό, τραπεζικό κ.λ.π.). Κατά την έννοια της διάταξης αυτής, υπάρχει καταρχήν δικαίωμα του πολίτη να λάβει γνώση, με επιτόπια μελέτη ή λαμβάνοντας αντίγραφα, των διοικητικών εγγράφων, στοιχειοθετείται δε αντιστοίχως και εκτελεστή υποχρέωση οφειλόμενης ενέργειας της Διοίκησης εάν παραλείπει να απαντήσει σε σχετικό αίτημα εντός των προβλεπομένων προθεσμιών. Και ναι μεν για τη θεμελίωση του δικαιώματος αυτού δεν απαιτείται η ύπαρξη εννόμου συμφέροντος υπό την στενή έννοια των άρθρων 47 του Κωδ. Π/τος 18/1989 ή του άρθρου 902 του Αστικού Κώδικα, αλλά αρκεί προς τούτο εύλογο ενδιαφέρον του αιτουμένου την πρόσβαση στα διοικητικά στοιχεία, ως εύλογο όμως ενδιαφέρον δεν νοείται το ενδιαφέρον κάθε πολίτη να λάβει τα αιτούμενα στοιχεία για προσωπική του ενημέρωση ή ακόμα του γενικού και αορίστου αιτήματος λήψης των στοιχείων προς κάθε νόμιμη χρήση, αλλά εκείνο το οποίο προκύπτει, κατά τρόπο αντικειμενικό, από την ύπαρξη μιας συγκεκριμένης προσωπικής εννόμου σχέσεως συνδεόμενης με το περιεχόμενο των διοικητικών στοιχείων στα οποία ζητείται η πρόσβαση.


Τέτοια συγκεκριμένη προσωπική έννομη σχέση της αιτούσης, συνδεόμενη με τα έγγραφα, των οποίων έχει ζητήσει να λάβει γνώση, δεν προκύπτει εν προκειμένω, ούτε αρκεί, κατά τα προαναφερθέντα, για τη θεμελίωση δικαιώματος πρόσβασης στα επίμαχα διοικητικά στοιχεία, το ενδιαφέρον της αιτούσης ως πολίτη, για την προσωπική της ενημέρωση ή της αόριστης και γενικής έννοιας της νόμιμης χρήσης.


Σε κάθε πάντως περίπτωση η άρνηση της Διοίκησης για γνωστοποίηση διοικητικού εγγράφου σε πολίτη, πρέπει να είναι έγγραφη και αιτιολογημένη.


Όμως, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 25 παρ. 4 εδ. β΄ του Ν. 1756/1988, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών δικαιούται να παραγγείλει τις υπηρεσίες του δημοσίου, των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, των οργανισμών κοινής ωφέλειας και όλων γενικά των επιχειρήσεων του δημόσιου τομέα, να παραδώσουν έγγραφα ή να χορηγήσουν αντίγραφά τους, όταν τα ζητήσουν νομικά ή φυσικά πρόσωπα που έχουν δικαίωμα ή έννομο συμφέρον, εκτός αν πρόκειται για έγγραφα που αναφέρονται στο άρθρο 261 του Κ.Π.Δ. Με τη διάταξη αυτή, που είναι νεώτερη της διάταξης του άρθρου 16 του Ν. 1599/1986 και συνεπώς κατισχύει αυτής, παρέχεται στην Εισαγγελία, ως ανεξάρτητη δικαστική αρχή και ειδικότερα τον εκπρόσωπό της Εισαγγελέα, ως δικαστικό λειτουργό απολαύοντα προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας κατ’ άρθρο 87 και 88 του Συντάγματος, το δικαίωμα να παραγγέλλει σε κάθε δημόσια υπηρεσία, αλλά και κάθε οργανισμό κοινής ωφέλειας, τη χορήγηση οποιουδήποτε εγγράφου που τελεί στην κατοχή τους και μάλιστα χωρίς τις προαναφερθείσες εξαιρέσεις που τίθενται με τις επιμέρους διατάξεις του άρθρου 16 του Ν. 1599/1986, εκτός αν τα αιτούμενα έγγραφα εμπίπτουν στη διάταξη του άρθρου 261 του Κ.Π.Δ., δηλαδή πρόκειται για διπλωματικό ή στρατιωτικό ή υπηρεσιακό μυστικό. Οι παραγγελίες αυτές του Εισαγγελέα, εξάλλου έχουν το χαρακτήρα δικαστικής διάταξης και είναι υποχρεωτικές για τα όργανα της Διοίκησης. Σε περίπτωση δε μη συμμόρφωσης προς τις συγκεκριμένες εισαγγελικές παραγγελίες, οι αρμόδιοι υπάλληλοι υπέχουν τις ποινικές ευθύνες που προβλέπονται από τις διατάξεις των άρθρων 169 του Π.Κ., ( απείθεια), 222 του Π.Κ. ( υπεξαγωγή εγγράφων), και ενδεχομένως του άρθρου 259 Π.Κ. ( παράβαση καθήκοντος).   


  Δ.- Επομένως, συνοψίζοντας τα παραπάνω, καταλήγω στην άποψη, ότι με την με αριθμό πρωτοκόλλου 2806/27-11-2001 αίτηση της συγκεκριμένης πολίτη, δεν θεμελιώνεται δικαίωμα πρόσβασης στα αιτούμενα υπηρεσιακά στοιχεία της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης και Αποχέτευσης Ναυπάκτου και αυτή θα πρέπει να απορριφθεί, εγγράφως και αιτιολογημένα, λόγω έλλειψης εννόμου συμφέροντος και ευλόγου ενδιαφέροντος, διότι κατά τα προεκτεθέντα, δεν προκύπτει το ενδιαφέρον της αιτούσης ως πολίτη, να της χορηγηθούν τα επίμαχα υπηρεσιακά στοιχεία, τα οποία θα χρησιμοποιήσει είτε για προσωπική της ενημέρωση είτε για κάθε νόμιμη χρήση, δηλαδή το ενδιαφέρον της δεν προκύπτει κατά τρόπο αντικειμενικό από την ύπαρξη μιας συγκεκριμένης και  προσωπικής έννομης σχέσης συνδεόμενης με το περιεχόμενο των διοικητικών στοιχείων των οποίων ζητείται η πρόσβαση, αλλά τίθεται κατά τρόπο, αφηρημένο, γενικό και αόριστο.     


Σε κάθε όμως περίπτωση, εάν η συγκεκριμένη πολίτης και αιτούσα λάβει εισαγγελική παραγγελία από τον αρμόδιο Εισαγγελέα Πρωτοδικών, με περιεχόμενο την λήψη των επίμαχων διοικητικών εγγράφων, αυτά θα πρέπει να χορηγηθούν.
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ΘΕΜΑ :    Ερώτημα της  Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης και Αποχέτευσης Σικυωνίων σχετικά με την δυνατότητα ενός εκπροσώπου των εργαζομένων της, να είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιχείρησης.

Στο παραπάνω ερώτημα, σας αναφέρω τα ακόλουθα :


Σύμφωνα με την με αριθμό 742/1984 απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, η οποία δημοσιεύθηκε στο μηνιαίο νομικό περιοδικό «Ελληνική Δικαιοσύνη», στον τόμο 27 και αριθμό 396, ορίζονται τα     εξής : «Διάταξη σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος περί συστάσεως Δημοτικής Επιχειρήσεως υδρεύσεως και αποχετεύσεως με την οποία προβλέπεται συμμετοχή ενός εκπροσώπου των εργαζομένων στο Δ.Σ. της επιχειρήσεως, είναι νόμιμη, εφόσον η επιχείρηση θ’ απασχολεί περισσότερους από 20 εργάτες.  

Συνεπώς, σύμφωνα με τα παραπάνω, εφόσον στο Προεδρικό Διάταγμα περί σύστασης της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης και Αποχέτευσης Σικυωνίων, έχει συμπεριληφθεί όρος με τον οποίο προβλέπεται η συμμετοχή ενός εκπροσώπου των εργαζομένων στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΥΑ Σικυωνίων, τότε αυτή, η συμμετοχή, είναι δυνατή και νόμιμη, διότι, όπως διαπιστώνεται από την προσκομισθείσα αναλυτική κατάσταση των εργαζομένων στη ΔΕΥΑ Σικυωνίων, η επιχείρηση απασχολεί με συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισμένου και αορίστου χρόνου, κατά περίπτωση, πλέον των είκοσι         ( 20 ) εργαζομένων και συγκεκριμένα είκοσι έναν (21) εργαζόμενους.


Σε αντίθετη περίπτωση, δηλαδή όταν δεν έχει προβλεφθεί όρος στο Προεδρικό Διάταγμα με το οποίο συστήθηκε η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Σικυωνίων, με τον οποίο να επιτρέπεται η συμμετοχή εκπροσώπου των εργαζομένων στο Διοικητικό Συμβούλιο της Επιχείρησης, τότε είναι αδύνατη και παράνομη, οποιαδήποτε συμμετοχή εργαζομένων στο Δ.Σ. της επιχείρησης.  
Ο Νομικός Σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
Bottom of Form 3

ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΕΜΜ. ΠΙΤΣΙΛΚΑΣ

   Δ Ι Κ Η Γ Ο Ρ Ο Σ

 ΔΕΥΚΑΛΙΩΝΟΣ 9 - ΛΑΡΙΣΑ

 Τηλ. 0410-531269 & 610181

      & 0932751805                    
                                                               Λάρισα 12-1-2003

                                                              Αριθμ. Γνωμ.- 45 - 

                                                                 ΠΡΟΣ ΤΗΝ

                                                                 Ε.Δ.Ε.Υ.Α.

                                                      Παπακυριαζή 37-43  - ΛΑΡΙΣΑ
Γ  Ν  Ω  Μ  Ο  Δ  Ο  Τ  Η  Σ  Η

ΘΕΜΑ :    Ερωτά η ΔΕΥΑ Αιγίου, εάν ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΔΕΥΑ μπορεί να είναι μη αιρετός σύμβουλος.


Στο παραπάνω ερώτημα, σας αναφέρω τα ακόλουθα : 


Α.- Σύμφωνα με το εδ. α’ της παραγράφου 1  του άρθρου 3 του ν. 1069/1980 « Περί κινήτρων δια την ίδρυσιν Επιχειρήσεων Υδρεύσεως και Αποχετεύσεως», ( Φ.Ε.Κ. Α’ - 191 ), ορίζονται τα εξής : « Η υπό ενός μόνου Δήμου συνιστωμένη επιχείρησις διοικείται υπό Διοικητικού Συμβουλίου του οποίου τα μέλη, ο Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος ορίζονται κατά τας περί συγκροτήσεως της Επιτροπής Δημοτικών Επιχειρήσεων του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικος διατάξεις».

Εξάλλου, σύμφωνα με το άρθρο 278 του Π.Δ. 410/1995,                  ( Φ.Ε.Κ. Α-231 ), «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας», όπως αυτό τροποποίησε το άρθρο 261 του Π.Δ. 323/1989, την παράγραφο 1 εδ α’ και β’, όπως η τελευταία αντικαταστάθηκε με την παράγραφο 23 του άρθρου 11 του ν.2503/1997 ( Φ.Ε.Κ. Α -107 ), την παράγραφο 2 και 4, ορίζονται τα εξής : « 1. Οι δημοτικές ή κοινοτικές επιχειρήσεις διοικούνται από διοικητικό συμβούλιο, που αποτελείται από πέντε έως έντεκα μέλη, τα οποία ορίζονται μαζί με αναπληρωτές, από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο.

Από τα μέλη αυτά τουλάχιστον δυο είναι αιρετοί εκπρόσωποι του δήμου ή της κοινότητας, εκ των οποίων το ένα προέρχεται από τη μειοψηφία, ένας είναι εκπρόσωπος των εργαζομένων στην επιχείρηση, αν αυτή απασχολεί περισσότερους από είκοσι εργαζομένους και ένας είναι εκπρόσωπος κοινωνικού φορέα της περιοχής. Τα υπόλοιπα μέλη είναι δημότες ή κάτοικοι του δήμου ή της κοινότητας που έχουν πείρα ή γνώσεις σχετικές με το αντικείμενο της επιχείρησης.

2. Το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο ορίζει από τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρό του.

4. Όπου στις κείμενες διατάξεις αναφέρεται επιτροπή ως όργανο διοίκησης των επιχειρήσεων στο εξής νοείται το διοικητικό συμβούλιο». 


Β.- Με βάση τα όσα εκτέθηκαν παραπάνω αναφέρω τα ακόλουθα:


Ο ν. 1069/1980, ο οποίος προβλέπει την ίδρυση και την εν γένει λειτουργία των δημοτικών επιχειρήσεων ύδρευσης και αποχέτευσης, με το εδ. α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 3, στο οποίο ορίζεται η διοίκηση  της επιχείρησης, παραπέμπει στις διατάξεις περί συγκροτήσεως της επιτροπής Δημοτικών Επιχειρήσεων του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και συγκεκριμένα στο άρθρο 278 του Π.Δ.410/1995, όπως αυτό αντικατέστησε το άρθρο 261 του Π.Δ. 323/1989. Όπου, βέβαια στις διατάξεις αυτές αναφέρεται  ο όρος επιτροπή ως όργανο διοίκησης της επιχείρησης, εννοείται το διοικητικό συμβούλιο, σύμφωνα με την παράγραφο 4 του αυτού άρθρου του ως άνω προεδρικού διατάγματος.


Το παραπάνω άρθρο, δηλαδή το άρθρο 278 του Π.Δ. 410/1995, στην  παράγραφο 1, ορίζει τον τρόπο σύνθεσης και συγκρότησης των διοικητικών συμβουλίων των δημοτικών επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένων και των δημοτικών επιχειρήσεων ύδρευσης και αποχέτευσης, αναφέροντας συγκεκριμένα ότι, αυτό, το διοικητικό συμβούλιο πρέπει να αποτελείται από πέντε έως έντεκα μέλη, εκ των οποίων τουλάχιστον τα δυο είναι αιρετοί σύμβουλοι του δήμου, προερχόμενος ο ένας από τη μειοψηφία, ένας είναι εκπρόσωπος των εργαζομένων στην επιχείρηση και ένας να είναι εκπρόσωπος κοινωνικού φορέα της περιοχής, Τα υπόλοιπα μέλη, όπως ορίζει ο νόμος είναι δημότες ή κάτοικοι του δήμου που έχουν πείρα ή γνώσεις σχετικές με το αντικείμενο της επιχείρησης.

 
Όταν πλέον συγκροτηθεί το διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης σε σώμα, το δημοτικό συμβούλιο του οικείου Δήμου, ορίζει από τα μέλη του, τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου της δημοτικής επιχείρησης, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο α’ εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 278 του Π.Δ. 410/1995.


 Συνεπώς, από τα παραπάνω, καταλήγω στην άποψη, ότι επειδή το ανωτέρω προεδρικό διάταγμα, δεν απαιτεί ο Πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της δημοτικής επιχείρησης ύδρευσης και αποχέτευσης να είναι αιρετός εκπρόσωπος του δήμου αλλά μέλος του διοικητικού συμβουλίου της δημοτικής επιχείρησης,  δ ύ ν α τ α ι   να αναλάβει καθήκοντα Προέδρου της δημοτικής επιχείρησης ύδρευσης και αποχέτευσης Αιγίου και μη αιρετός εκπρόσωπος του οικείου Δήμου,   με την απαραίτητη προϋπόθεση ότι την σχετική απόφαση για την ανάληψη καθηκόντων ενός μέλους του διοικητικού συμβουλίου της δημοτικής επιχείρησης ύδρευσης και αποχέτευσης Αιγίου, ως Προέδρου αυτού, θα τη λάβει το δημοτικό συμβούλιο του Αιγίου.    

Ο Νομικός Σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
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ΘΕΜΑ :    Ερώτημα της ΔΕΥΑ Πάρου περί επιβολής τόκων υπερημερίας στους λογαριασμούς ύδρευσης - αποχέτευσης που εκδίδει και οι οποίοι έχουν λήξει.


Στο παραπάνω ερώτημα, σας αναφέρω τα ακόλουθα :


Α.- Σύμφωνα με την πρώτη (1η) παράγραφο του άρθρου 341 του Αστικού Κώδικα, ορίζονται τα εξής : «Αν για την εκπλήρωση της παροχής συμφωνηθεί ορισμένη ημέρα, ο οφειλέτης γίνεται υπερήμερος με μόνη την παρέλευση της ημέρας αυτής». 


Σύμφωνα δε, με την πρώτη (1η) παράγραφο του άρθρου 295 του Αστικού Κώδικα, ορίζεται ότι : «Αν οφείλεται τόκος από δικαιοπραξία χωρίς να ορίζεται το ποσοστό του, ισχύει ο νόμιμος τόκος».


Β.- Στην προκειμένη περίπτωση από τα στοιχεία που συνοδεύουν το ερώτημα, προκύπτουν τα παρακάτω :

Η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Πάρου επιθυμεί να πληροφορηθεί αφενός μεν, εάν υπάρχει η δυνατότητα επιβολής τόκων υπερημερίας στους ληξιπρόθεσμους λογαριασμούς ύδρευσης και αποχέτευσης που εκδίδει, αφετέρου δε, εάν ανάλογη τακτική ακολουθούν και άλλες δημοτικές επιχειρήσεις και ποιο είναι το ποσοστό  επιβολής των τόκων αυτών.

Γ.- Με βάση τα όσα εκτέθηκαν παραπάνω, αναφέρω τα εξής : 


Με την ΑΚ 341 παρ. 1 ο νομοθέτης επιβεβαιώνει ότι σκοπός, για τον οποίο απαιτείται κατά κανόνα η όχληση, είναι η δημιουργία βεβαιότητας στον οφειλέτη για το χρόνο εκπλήρωσης της παροχής. Ο σκοπός αυτός ικανοποιείται και η όχληση είναι περιττή, όταν τα μέρη έχουν συμφωνήσει ορισμένη ημέρα για την εκπλήρωση της παροχής      ( δήλη ημέρα ). Η συμφωνία μπορεί να είναι ρητή ή σιωπηρή. Από το περιεχόμενό της αρκεί και απαιτείται να προκύπτει προσδιορισμένος χρόνος παροχής. Ο προσδιορισμός μπορεί να γίνεται με κατευθείαν αναφορά σε ορισμένη ημερομηνία. Αρκεί όμως η ημερομηνία να προκύπτει και έμμεσα ( π.χ. όταν ορίζεται άμεση εκπλήρωση ή εκπλήρωση μετά από προθεσμία ορισμένων ημερών ). Κρίσιμο τελικά είναι να συνάγεται κατά τρόπο αναμφίβολο για τον οφειλέτη, πότε πρέπει να εκπληρώσει την παροχή. Ο χρονικός προσδιορισμός δεν είναι απαραίτητο να εντοπίζεται σε μια ημέρα. Σαν χρόνος εκπληρώσεως μπορεί να προβλέπεται και μεγαλύτερη χρονική διάρκεια ( π.χ. μέσα στην τρέχουσα εβδομάδα, ή στον τρέχοντα μήνα ή στις δέκα προσεχείς ημέρες κ.λπ. ), οπότε η εκπλήρωση θα πρέπει να γίνει ως το τέλος του χρονικού διαστήματος, που προβλέφθηκε. Επομένως, ο οφειλέτης καθίσταται υπερήμερος με την παρέλευση της δήλης ημέρας (βλ. σχετ. Απόστολου Γεωργιάδη - Μιχαήλ Σταθόπουλου - ΑΣΤΙΚΟΣ ΚΩΔΙΞ, Κατ’ άρθρο ερμηνεία, Γενικό Ενοχικό - Εκδόσεις Π. Σάκκουλα, 1997, άρθρα 287 - 495, άρθρο 341 σελ. 237-238 ).

Από τα παραπάνω διαπιστώνεται ότι για να καταστεί υπερήμερος ο οφειλέτης για την εκπλήρωση της παροχής του, αφενός μεν, θα πρέπει η συμφωνία αυτή να είναι ρητή, αφετέρου δε, να συνάγεται κατά τρόπο αναμφίβολο ο χρόνος εκπλήρωσης της παροχής από τον οφειλέτη.   

Εν προκειμένω, όπως προκύπτει από τη σύμβαση παροχής νερού, που υπογράφεται μεταξύ της δημοτικής επιχείρησης ύδρευσης και αποχέτευσης Πάρου και του καταναλωτή, υπάρχει συμφωνία πληρωμής της αξίας του καταναλισκομένου ύδατος, όταν στο εδάφιο 2 του άρθρου 4 της παραπάνω σύμβασης, αναφέρεται συγκεκριμένα ότι : «Η πληρωμή γίνεται μέσα στην νόμιμη προθεσμία και στα γραφεία που αναφέρει το έντυπο», ο δε χρόνος    πληρωμής της αξίας του καταναλισκόμενου ύδατος από τον καταναλωτή, προκύπτει από τον λογαριασμό κατανάλωσης νερού, τον οποίο εκδίδει η ΔΕΥΑ Πάρου, και στον οποίο τάσσεται ορισμένη προθεσμία πληρωμής προς τον καταναλωτή.  Επομένως, από τα παραπάνω συνάγεται το συμπέρασμα ότι,  όταν ο καταναλωτής δεν εξοφλήσει τον λογαριασμό νερού προς την ΔΕΥΑ Πάρου, μέσα στην τασσόμενη στο λογαριασμό κατανάλωσης νερού προθεσμία, καθίσταται υπερήμερος, από την επομένη ημέρα λήξης της παραπάνω προθεσμίας και ως εκ τούτου η ΔΕΥΑ Πάρου, δικαιούται να απαιτήσει και να εισπράξει απ’ αυτόν τόκους υπερημερίας. 

Ως προς τον καθορισμό του επιτοκίου, λόγω της οφειλής τόκων από την ανωτέρω σύμβαση παροχής νερού, λαμβάνεται ο νόμιμος τόκος, όπως αυτός ισχύει κάθε φορά, ο οποίος από 6-12-2002 μέχρι σήμερα ανέρχεται σε ποσοστό 10,75%.

Δ.- Επομένως, συνοψίζοντας τα παραπάνω, καταλήγω στην άποψη, ότι η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Πάρου, μπορεί να επιβάλλει και να εισπράξει τόκους υπερημερίας στους ληξιπρόθεσμους λογαριασμούς ύδρευσης και αποχέτευσης, που εκδίδει, από την επομένη της λήξης της τασσόμενης προθεσμίας που αναγράφει στους λογαριασμούς μέχρι την ολοσχερή εξόφληση, με τον νόμιμο τόκο υπερημερίας, όπως αυτός κάθε φορά ισχύει, ο οποίος σήμερα ανέρχεται σε ποσοστό 10,75%.

Ο Νομικός Σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΕΜΜ. ΠΙΤΣΙΛΚΑΣ

   Δ Ι Κ Η Γ Ο Ρ Ο Σ

 ΔΕΥΚΑΛΙΩΝΟΣ 9 - ΛΑΡΙΣΑ

 Τηλ. Ο41-531269 & 610181

&6932751805                                         Λάρισα 21 - 1 - 2003
                                                              Αριθμ. Γνωμ.- 47 - 

                                                                 ΠΡΟΣ ΤΗΝ

                             Ε.Δ.Ε.Υ.Α.

                             Παπακυριαζή 37-43   ΛΑΡΙΣΑ
Γ  Ν  Ω  Μ  Ο  Δ  Ο  Τ  Η  Σ  Η


ΘΕΜΑ : Ερώτημα της ΔΕΥΑ Αιγίου σχετικά με τη δυνατότητα, κατάρτισης σύμβασης με περιεχόμενο την υποδοχή των λυμάτων του  Δήμου Διακοπτού, στον Βιολογικό Καθαρισμό της ΔΕΥΑ  Αιγίου και συνακόλουθα την υποδοχή των στερεών αποβλήτων του Δήμου Αιγίου στον χώρο υγειονομικής ταφής του Δήμου Διακοπτού. 
Στο παραπάνω ερώτημα, σας αναφέρω τα ακόλουθα :

1.- Με το Ν. 2738/1999 ( Φ.Ε.Κ. Α’ 180/09. 09.1999 ) ρυθμίστηκαν τα σχετικά με τις συλλογικές διαπραγματεύσεις στη Δημόσια Διοίκηση, τις μονιμοποιήσεις συμβασιούχων αορίστου χρόνου και άλλες διατάξεις. Ειδικότερα στις παραγράφους 1 εδ. α’, 2, 3 και 4  του άρθρου 25 του νόμου αυτού, το οποίο φέρει τον τίτλο «Ρυθμίσεις θεμάτων Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και Κώδικα Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης» και   το οποίο αντικατέστησε το άρθρο 35 του Προεδρικού Διατάγματος με αριθμό 410/1995 ( ΦΕΚ Α’ 231 ), το οποίο κωδικοποίησε σε ενιαίο κείμενο νόμου, με τίτλο «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας», ορίζεται σχετικώς ότι : 

« 1. Για τη μελέτη και εκτέλεση έργων και προγραμμάτων ανάπτυξης μιας περιοχής                και για την παροχή υπηρεσιών κάθε είδους, οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και τα Νομαρχιακά Διαμερίσματα των Ενιαίων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, οι σύνδεσμοι Δήμων και Κοινοτήτων, οι ΤΕΔΚ, η ΕΝΑΕ, η ΚΕΔΚΕ, τα ΝΠΔΔ, τα οποία συνιστούν ή στα οποία συμμετέχουν οι προαναφερόμενοι οργανισμοί και φορείς, οι δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης, τα δημοτικά και κοινοτικά ιδρύματα          μ π ο ρ ο ύ ν     ν α   σ υ ν ά π τ ο υ ν       π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ι κ έ ς      σ υ μ β ά σ ε ι ς   με το Δημόσιο,    μ ε τ α ξ ύ   τ ο υ ς   ή και με φορείς του δημόσιου τομέα της παρ. 6 του άρθρου 1 του ν. 1256/1982, μεμονωμένα ή από κοινού.

2. Στις προγραμματικές συμβάσεις απαραίτητα ορίζονται το αντικείμενο της σύμβασης, ο σκοπός και το περιεχόμενο των μελετών, των έργων, των προγραμμάτων ή των υπηρεσιών που αυτή αφορά, ο προϋπολογισμός τους, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των συμβαλλομένων, το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης της σύμβασης, οι πόροι από τους οποίους θα καλυφθούν οι αναλαμβανόμενες οικονομικές υποχρεώσεις και η διάρκεια της σύμβασης. Επίσης ορίζεται το όργανο παρακολούθησης της εφαρμογής της και οι αρμοδιότητές του, καθώς και ρήτρες σε βάρος του συμβαλλόμενου που παραβαίνει τους όρους της προγραμματικής σύμβασης. Με την προγραμματική σύμβαση επίσης ορίζεται ο συμβαλλόμενος ή ο τρίτος στον οποίο μπορεί να ανατεθεί η διαχείριση, εκμετάλλευση και συντήρηση των έργων του προγράμματος μετά την ολοκλήρωσή του, εφόσον προβλέπεται στάδιο διαχείρισης, εκμετάλλευσης και συντήρησής τους.

3. Οι συμβαλλόμενοι φορείς για την εκτέλεση των προγραμματικών συμβάσεων μπορεί να χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό, από προγράμματα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλα εθνικά ή περιφερειακά προγράμματα και από τους προϋπολογισμούς των συμβαλλόμενων φορέων. Είναι δυνατή η χρηματοδότηση των συμβαλλομένων και από φορείς του δημόσιου τομέα που δεν μετέχουν στην προγραμματική σύμβαση. 

4. Για την υλοποίηση των προγραμματικών συμβάσεων και στα πλαίσια των συμφωνούμενων δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των συμβαλλόμενων οργανισμών και φορέων, επιτρέπεται η απασχόληση προσωπικού του ενός συμβαλλομένου στον άλλον, καθώς και η παραχώρηση της χρήσης ακινήτων, εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και μέσων».

2.- Στην προκειμένη περίπτωση από τα στοιχεία που συνοδεύουν το ερώτημα, προκύπτουν ειδικότερα τα εξής :


Η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Αιγίου ζητά να ενημερωθεί και να υποδειχθεί τρόπος σύναψης σύμβασης κατά τον οποίο μεταξύ αυτής και του Δήμου Διακοπτού να καταρτισθεί σύμβαση με περιεχόμενο, η πρώτη να δέχεται στον Βιολογικό Καθαρισμό της τα λύματα του δεύτερου και ο Δήμος Διακοπτού να δέχεται τα στερεά απόβλητα του Δήμου Αιγίου.

3.- Με βάση όσα εκτέθηκαν παραπάνω ( υπό στοιχεία 1 και 2 ) έχω την γνώμη ότι, στην προκειμένη περίπτωση, με αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου της ΔΕΥΑ  Αιγίου, η οποία θα αποσταλεί στον Δήμο Αιγίου προς γνώση, του δημοτικού συμβουλίου Διακοπτού και του δημοτικού συμβουλίου Αιγίου, μεταξύ αφενός της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης και Αποχέτευσης Αιγίου και αφετέρου του Δήμου Διακοπτού και του Δήμου Αιγίου, μπορεί να καταρτισθεί  Προγραμματική Σύμβαση,  με αντικείμενο την υλοποίηση του πιο πάνω προγράμματος, δηλαδή την υποδοχή με βυτιοφόρα οχήματα, βοθρολυμάτων  του Δήμου Διακοπτού στις εγκαταστάσεις του Βιολογικού Καθαρισμού της ΔΕΥΑ Αιγίου και συνακόλουθα την υποδοχή των απορριμμάτων του Δήμου Αιγίου στον χώρο υγειονομικής ταφής του Δήμου Διακοπτού. Η παραπάνω  προγραμματική σύμβαση μπορεί να γίνει κατ’ εφαρμογή της παραγράφου 1 του άρθρου 25 του Ν. 2738/1999, όπως αυτό λεπτομερώς αναφέρεται ανωτέρω και το οποίο προβλέπει, μεταξύ των άλλων, τη δυνατότητα σύναψης προγραμματικής σύμβασης μεταξύ των Ο.Τ.Α και των  δημοτικών επιχειρήσεων ύδρευσης και αποχέτευσης και με αντικείμενο «τη μελέτη και εκτέλεση προγραμμάτων ανάπτυξης μιας περιοχής και για την παροχή υπηρεσιών κάθε είδους», στις ρυθμίσεις του οποίου νόμου, εμπίπτει και η κατάρτιση σύμβασης με το ανωτέρω περιεχόμενο. Στην εν λόγω σύμβαση απαραιτήτως  θα αναφέρονται το αντικείμενο της σύμβασης, ο σκοπός και το περιεχόμενο των μελετών, των έργων των προγραμμάτων ή των υπηρεσιών που αυτή θα αφορά, τον προϋπολογισμό, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των Δήμων Αιγίου και Διακοπτού,  και της ΔΕΥΑ Αιγίου, το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης της σύμβασης, τη διάρκεια της σύμβασης και τέλος τους πόρους, οι οποίοι εν προκειμένω θα προέρχονται από την καταβολή της ειδικής εισφοράς, από τους οποίους και θα καλυφθούν οι αναλαμβανόμενες οικονομικές υποχρεώσεις.  Δηλαδή, η προγραμματική σύμβαση, η οποία θα είναι απαραιτήτως τριμερής, ( ΔΕΥΑ Αιγίου, Δήμος Αιγίου και Δήμος Διακοπτού ), είναι μια  συμφωνία γενική και μακροχρόνια, η οποία θα καθορίζει το γενικό περίγραμμα των υποχρεώσεων και δικαιωμάτων των συμβαλλομένων και θα δίνει τις κατευθυντήριες γραμμές σύμφωνα με τις οποίες θα ενεργήσουν οι συμβαλλόμενοι για να επιτύχουν τους σκοπούς τους και η οποία πρέπει να περιλαμβάνει τα ουσιώδη στοιχεία κάθε σύμβασης. Το περιεχόμενο λοιπόν κάθε Προγραμματικής Σύμβασης, όπως αναλυτικά εξάλλου αναφέρεται στον υπόψη νόμο, πρέπει να περιλαμβάνει το σύνολο των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των συμβαλλομένων μερών, ακριβή περιγραφή του αντικειμένου της Προγραμματικής Σύμβασης, χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, διατάξεις για άρση αμφισβητήσεων, όρους και διαδικασίες αναθεώρησης της προγραμματικής σύμβασης, τρόπο χρηματοδότησης και τις κυρώσεις σε περίπτωση μη εκπλήρωσης των όρων της, η δε διάρκειά της δεν μπορεί να καθορισθεί εκ των προτέρων με αντικειμενικά κριτήρια, αλά εξαρτάται από τους στόχους που καλείται να εξυπηρετήσει.

 Μεταξύ των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που θα αναλάβει κάθε φορέας και των όρων της σύμβασης, απαραίτητο στοιχείο είναι να συμπεριληφθεί, σε περίπτωση που μεταξύ παροχής και αντιπαροχής δεν θα υπάρξει συμψηφισμός, όρος, ο οποίος,  θα πρέπει να αναφέρεται ρητά στην προγραμματική σύμβαση, ότι υπόχρεος προς καταβολή του τιμήματος του παρεχόμενου έργου, δηλαδή αφενός μεν της υποδοχής των λυμάτων  στον Βιολογικό Καθαρισμό της ΔΕΥΑ Αιγίου, θα είναι ο Δήμος Διακοπτού και αντίστοιχα υπόχρεος καταβολής του τιμήματος της παρεχόμενης υπηρεσίας, δηλαδή της υποδοχής των απορριμμάτων στον Δήμο Διακοπτού, θα είναι ο Δήμος Αιγίου. Ως προς τον τρόπο πληρωμής των αντίστοιχων υποχρεώσεων των συμβαλλομένων, δηλαδή με έκδοση τιμολογίων ή ενταλμάτων πληρωμής, αλλά και του ακριβούς ποσού που θα προκύψει από τις παρεχόμενες υπηρεσίες, φρονώ ότι, αρμόδιες είναι οι οικονομικές υπηρεσίες του εκάστοτε φορέα.   

Ο Νομικός Σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΕΜΜ. ΠΙΤΣΙΛΚΑΣ

   Δ Ι Κ Η Γ Ο Ρ Ο Σ
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Γ  Ν  Ω  Μ  Ο  Δ  Ο  Τ  Η  Σ  Η


ΘΕΜΑ : Ερώτημα της ΔΕΥΑ Σπάρτης σχετικά με τη δυνατότητα εργαζομένου της, να καταταγεί σε  προσωποπαγή θέση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου της  Υπηρεσίας της ΔΕΥΑ Σπάρτης σύμφωνα με το άρθρο 17 του ν. 2839/2000, δεδομένου ότι  πληρεί τις νόμιμες προυποθέσεις κατάταξης.   


Στο παραπάνω ερώτημα, σας αναφέρω τα ακόλουθα :


Α.- Σύμφωνα με το εδ. β’ της παραγράφου 1  του άρθρου 1 του ν. 1069/1980 « Περί κινήτρων δια την ίδρυσιν Επιχειρήσεων Υδρεύσεως και Αποχετεύσεως», ( Φ.Ε.Κ. Α’ - 191 ), ορίζονται τα εξής : « Αι ανωτέρω επιχειρήσεις, ( δηλαδή οι ΔΕΥΑ ), αποτελούν ίδια Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου κοινωφελούς χαρακτήρος, διεπόμενα υπό των κανόνων της ιδιωτικής οικονομίας, εφ’ όσον δεν ορίζεται άλλως υπό νόμου».


Περαιτέρω, σύμφωνα με το άρθρο 17  του ν. 2839/2000 «Ρυθμίσεις θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και άλλες διατάξεις», ( Φ.Ε.Κ. Α-196/12-9-2000), ορίζονται τα παρακάτω :   

«1. Προσωπικό το οποίο υπηρετεί κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος   νόμου , ή υπηρέτησε, μέσα στο χρονικό διάστημα από 1.8.1999 μέχρι  31.3.2000, στο Δημόσιο, τους Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμίδας και στα Νομικά  Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου  ορισμένου χρόνου πλήρους απασχόλησης ή με σύμβαση μίσθωσης έργου,  κατατάσσεται σε οργανικές θέσεις με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου  αορίστου χρόνου του φορέα τελευταίας απασχόλησης, εφόσον κατά την   31.3.2000:

        α) Είχε συνολική παροχή υπηρεσίας στο φορέα, με συμβάσεις εργασίας   ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου ή με συμβάσεις μίσθωσης έργου,  τουλάχιστον είκοσι τέσσερις (24) μήνες.    

     β) Δεν είχε μεσολαβήσει, προκειμένου για προσωπικό που απασχολήθηκε  με περισσότερες της μιας συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου  χρόνου, χρονικό διάστημα διακοπής μεταξύ των συμβάσεων, μεγαλύτερο των   δύο (2) μηνών.

        γ) Η απαιτούμενη κατά το εδάφιο α' συνολική παροχή υπηρεσίας,  προκειμένου για προσωπικό που απασχολήθηκε με συμβάσεις μίσθωσης έργου,  έχει παρασχεθεί από 1.1.1995 και εφεξής. 
        δ) Κατά την πρόσληψη ή την κατάρτιση των συμβάσεων δεν παραβιάσθηκαν  οι διατάξεις τις κείμενης νομοθεσίας που διέπει την πρόσληψη ή την   κατάρτιση της συμβάσεως, των ΠΥΣ 236/94 (ΦΕΚ 115 Α') και 55/98 (ΦΕΚ 292  Α'), καθώς και οι διατάξεις του άρθρου 21 του Ν. 2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α') και του άρθρου 6του Ν.2527/1997 (ΦΕΚ 206 Α').

        ε) Πρόκειται εφεξής να καλύψει πάγιες και διαρκείς ανάγκες του φορέα,  σε θέσεις του οποίου κατατάσσεται.

        
2. Στον κατά το εδάφιο α' της προηγούμενης παραγράφου απαιτούμενο  χρόνο απασχόλησης προσμετράται, με την επιφύλαξη των οριζομένων στα  εδάφια β', γ' και δ. της προηγούμενης παραγράφου, ο χρόνος που  διανύθηκε με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου ή  μίσθωσης έργου , στο Δημόσιο, τους Ο.Τ.Α. α ' και β, βαθμίδας, στα Ν.Π.Δ.Δ. και, ειδικώς για το προσωπικό το οποίο συνέχισε να προσφέρει  τις υπηρεσίες του σε φορείς της παρ. 1, δυνάμει ειδικής διατάξεως νόμου, προερχόμενο από νομικά πρόσωπα που καταργήθηκαν, ο χρόνος που  διανύθηκε με την ίδια σχέση εργασίας, στα καταργηθέντα με τις ειδικές  διατάξεις, νομικά πρόσωπα. Αν έχουν συναφθεί με το ίδιο πρόσωπο  συμβάσεις εργασίας ορισμένου χρόνου και έργου, ο απαιτούμενος χρόνος του εδαφίου α' της προηγούμενης παραγράφου υπολογίζεται αθροιστικά.

        Στον κατά το εδάφιο α' της προηγούμενης παραγράφου απαιτούμενο χρόνο    δεν υπολογίζεται το χρονικό διάστημα κατά το οποίο το προσωπικό παρείχε  τις υπηρεσίες του στο φορέα απασχόλησης, σε εκτέλεση προσωρινής  διαταγής δικαστηρίου ή αποφάσεως που εκδόθηκε κατά τη διαδικασία των  ασφαλιστικών μέτρων ή μη τελεσίδικης δικαστικής αποφάσεως. 

        
3. Στις διατάξεις της παρ. 1 του παρόντος άρθρου υπάγεται και το  προσωπικό με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου πλήρους απασχόλησης ή  μίσθωσης έργου το οποίο μισθοδοτείται από προγράμματα χρηματοδοτούμενα συνολικά ή κατά ένα μέρος, από πόρους της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, ή διεθνών  οργανισμών ή δυνάμει διεθνών συμβάσεων ή από ειδικό λογαριασμό, επιφυλασσομένων των οριζομένων στις προηγούμενες παραγράφους.

        
4. Προσωπικό το οποίο παρέχει τις υπηρεσίες του σε φορείς κοινωνικής    ασφάλισης με σύμβαση μίσθωσης έργου κατ' εφαρμογή των διατάξεων του  άρθρου 89 του Ν. 2084/1992, υπάγεται στις ρυθμίσεις της παρ. 1 υπό την   προϋπόθεση ότι έχει συνολική παροχή υπηρεσίας στο φορέα, κατά την  31.3.2000, είκοσι τέσσερις (24) τουλάχιστον μήνες, επιφυλασσομένων των  προϋποθέσεων των εδαφίων γ', δ' και ε' της παρ. 1 του παρόντος άρθρου.

        Καθήκοντα των υπαγομένων στην παρούσα παράγραφο είναι η συνέχιση κάθε    εσωτερικής ή εξωτερικής υπηρεσίας που θα τους ανατεθεί αρμοδίως,   συμπεριλαμβανομένης και της είσπραξης των ασφαλιστικών εισφορών με  ένσημα.

        Οι κατατασσόμενοι λαμβάνουν τις αποδοχές που προβλέπονται από τις  περί μισθοδοσίας προσωπικού ιδιωτικού δικαίου του Δημοσίου διατάξεις,  πλην αυτών που ασχολούνται, μέχρι την ολοκλήρωση της μηχανογράφησης, με  την είσπραξη των ασφαλιστικών εισφορών με ένσημα (εξωτερικές  εισπράξεις) που εξακολουθούν να αμείβονται με ποσοστά επί των  εισπράξεων.

        
5. Για την, κατά την παράγραφο 1, κατάταξη απαιτούνται:

        α) Υποβολή αίτησης μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δύο (2) μηνών από  την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου.

        β) Συνδρομή των προβλεπόμενων από την κείμενη νομοθεσία γενικών   προσόντων διορισμού, εκτός από το ανώτατο όριο ηλικίας, και με την  επιφύλαξη των οριζομένων στις παραγράφους 5 και 6 του άρθρου 10 του Ν.   2266/1994 (ΦΕΚ 218Α).

        γ) Εάν, με τελεσίδικη δικαστική απόφαση, κριθεί, μετά την πάροδο της  προθεσμίας υποβολής της αιτήσεως που ορίζεται ανωτέρω, ότι εχώρησε  άκυρη καταγγελία συμβάσεως ορισμένου χρόνου, εφόσον ο ενδιαφερόμενος θα πληρούσε τις προϋποθέσεις εφαρμογής της παρ. 1 εάν δεν είχε χωρήσει η,    κριθείσα ως άκυρη, καταγγελία της συμβάσεως, η προθεσμία που ορίζεται  στο εδάφιο α' της παρούσας παραγράφου αρχίζει από την επίδοση της τελεσίδικης δικαστικής απόφασης.

   *** ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Κατά την παρ.4 άρθρ.14 Ν .3051/2002,ΦΕΚ Α 220/20.9.2002:

   "Η προθεσμία για την υποβολή των αιτήσεων, όπως αυτή καθορίζεται  στο άρθρο 17 παρ. 5 περίπτωση α΄ του Ν. 2839/2000, παρατείνεται από τότε  που έληξε και λήγει δύο (2) μήνες μετά τη δημοσίευση του παρόντος".

     
6. Οι κατατασσόμενοι εντάσσονται σε υφιστάμενες θέσεις αντίστοιχης ή    παρεμφερούς ειδικότητας και αν δεν υπάρχουν, σε προσωρινές θέσεις  αντίστοιχης ειδικότητας, που συνιστώνται με την απόφαση κατάταξης.

     
7. Η κατάταξη γίνεται με απόφαση του αρμόδιου για την πρόσληψη  οργάνου ύστερα από γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου ως προς τη συνδρομή  της προϋπόθεσης που ορίζεται στο εδάφιο ε' της παρ. 1 και ως προς την  παρεμφερή ειδικότητα της προηγούμενης παραγράφου, εφαρμοζομένων κατά τα  λοιπά αναλόγως των διατάξεων των παραγράφων 5 και 6 του άρθρου 10 και των παραγράφων 3 και 5 του άρθρου 11 του Ν. 2266/1994.

     Ειδικά, η κατάταξη των υπαγομένων στις ρυθμίσεις των προηγούμενων    παραγράφων που υπηρετούν στους Ο.Τ.Α. α. βαθμίδας διενεργείται με πράξη    του Γενικού Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας μετά από πρόταση , του   οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου και γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου του δήμου ή της κοινότητας, ως προς τη συνδρομή της  προϋπόθεσης που ορίζεται στο εδάφιο ε' της παρ. 1 και ως προς την  παρεμφερή ειδικότητα της προηγούμενης παραγράφου.

     
8. Οι κατατασσόμενοι λαμβάνουν τις αποδοχές της νέας θέσης τους, από  την ημερομηνία έκδοσης της πράξης κατάταξής τους. Ο χρόνος των  συμβάσεων μίσθωσης έργου του εδ. α' της παρ. 1 λογίζεται για όλες τις   συνέπειες ότι έχει διανυθεί με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου.

     
9. Στις θέσεις των κατά τα ανωτέρω κατατασσόμενων δεν επιτρέπεται να    προσληφθεί ή να απασχοληθεί με σύμβαση ορισμένου χρόνου ή με σύμβαση   μίσθωσης έργου άλλο προσωπικό. Στους παραβαίνοντες την παρούσα διάταξη   εφαρμόζεται αναλόγως η παρ. 15 του άρθρου 21 του Ν.2190/1994, όπως   συμπληρώθηκε με την παρ. 7 του άρθρου 5 του Ν. 2527/1997.

     
10. Από τις διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων εξαιρείται το   παρακάτω προσωπικό, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου   χρόνου ή με σύμβαση μίσθωσης έργου:

     α) Το ειδικό επιστημονικό προσωπικό του άρθρου 103 παρ. 3 του  Συντάγματος.

     β) Το προσωπικό της Προεδρίας της Δημοκρατίας, της Βουλής των   Ελλήνων, οι ειδικοί σύμβουλοι και οι ειδικοί συνεργάτες των πολιτικών   γραφείων του Πρωθυπουργού, των μελών της Κυβέρνησης, των Υφυπουργών,   Γενικών Γραμματέων, Γενικών Γραμματέων Περιφερειών και Νομαρχών , καθώς   και το προσωπικό που προσλαμβάνεται στις θέσεις της παρ. 2 του άρθρου   33 του Ν.2190/1994 (Ν.1299/1982 άρθρο 52β, Ν. 1558/1985 άρθρο 30,   Π.Υ.Σ. 88/85 άρθρο 3, Ν. 1943/1991 άρθρο 71, Π.Δ. 93/83, Ν. 1622/1986   άρθρο 65).

     γ) Το κάθε κατηγορίας εκπαιδευτικό ή διδακτικό και βοηθητικό  διδακτικό προσωπικό αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και   Θρησκευμάτων και των σχολών των Υπουργείων, των Ο.Τ.Α. και των   Ν.Π.Δ.Δ..

     δ) Οι νομικοί σύμβουλοι, οι δικαστικοί σύμβουλοι, οι διευθυντές δικαστικού, οι προϊστάμενοι δικαστικού και οι δικηγόροι.

     ε) 'Οσοι έχουν προσληφθεί στα γραφεία τύπου και δημοσίων σχέσεων του   άρθρου 67 του Ν. 1943/1991 (ΦΕΚ 50 Α), καθώς και οι δημοσιογράφοι.

     στ) Οι χειριστές αεροπλάνων και ελικοπτέρων, οι διερευνητές   ατυχημάτων και οι επιθεωρητές πτήσης της υπηρεσίας πολιτικής αεροπορίας  του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών.

     ζ) Το καλλιτεχνικό προσωπικό.

     η) Οι γιατροί που παρέχουν υπηρεσίες με αυτή τους την ιδιότητα, υπό   οποιαδήποτε νομική μορφή.

     θ) Το προσωπικό που απασχολείται κατ' εφαρμογή των διατάξεων της παρ.  5 του άρθρου 113, του Ν. 1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α), του άρθρου 37 του Ν.   2072/1992 (ΦΕΚ 125 Α') και της παρ.3 του άρθρου 2 του Ν.2314/1993 (ΦΕΚ   59 Α').

     ι) Το επιστημονικό προσωπικό των Α.Ε.Ι., των Τ.Ε.Ι. και των   ερευνητικών ιδρυμάτων αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας 'Ερευνας και  Τεχνολογίας, που ασκεί ερευνητικό έργο.

     ια) Το προσωπικό που έχει προσληφθεί με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού   δικαίου ορισμένου χρόνου ή έργου για την κατασκευή έργων με   αυτεπιστασία.

     ιβ) Το προσωπικό που απασχολείται στις αρχές της εξωτερικής υπηρεσίας   του Υπουργείου Εξωτερικών.

     
11. Για την ορθή εφαρμογή των διατάξεων των προηγούμενων παραγράφων   το Α.Σ.Ε.Π. ασκεί έλεγχο με τους επιθεωρητές του, είτε αυτεπαγγέλτως   είτε ύστερα από ερώτημα του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και   Αποκέντρωσης ή του οικείου Υπουργού, σύμφωνα με τις διατάξεις του   άρθρου 8 του Ν. 2190/1994.

        
12. Οι διατάξεις των παραγράφων 1 έως και 10 του παρόντος άρθρου   εφαρμόζονται και για το προσωπικό του Υπουργείου Περιβάλλοντος,   Χωροταξίας και Δημόσιων 'Εργων, που υπηρετούσε κατά την 31.12.1999   στους ΤΑΣ και ΓΑΣ της χώρας, με εξαίρεση τους ΤΑΣ και ΓΑΣ Αττικής, με   σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, σύμφωνα με τις   διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 20, του άρθρου 21 του Ν. 2190/1994,   καθώς και της παρ.6 του άρθρου 13 του Ν. 2266/1999, μη απαιτουμένων των   προϋποθέσεων που ορίζονται στα εδάφια α', β' και γ' της παρ. 1 του   παρόντος άρθρου. Το ανωτέρω προσωπικό κατατάσσεται σε ισάριθμες   συνιστώμενες με την πράξη κατάταξης θέσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου   χρόνου, σε επί μέρους ειδικότητες αποκατάστασης σεισμοπλήκτων, ανάλογα   με τα τυπικά τους προσόντα.

     Οι συμβάσεις του προσωπικού όλων των ειδικοτήτων, που έχει προσληφθεί  στους ΓΑΣ και ΤΑΣ Αττικής, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου  ορισμένου χρόνου για την αντιμετώπιση των ζημιών από το σεισμό της  7.9.1999, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 του Ν. 2190/1994, όπως  ισχύει, παρατείνονται αυτοδικαίως μέχρι 31.12.2000.

    
13. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας, ύστερα από γνώμη του Υπηρεσιακού Συμβουλίου της Περιφέρειας, κατατάσσονται σε  μόνιμες θέσεις κλάδου της Περιφέρειας οι απασχολούμενοι κατά τη  δημοσίευση του Ν. 2503/1997 (ΦΕΚ 107 Α), σε Γενικές Γραμματείες  Περιφέρειας, οι οποίοι προέρχονται από Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου  του ευρύτερου δημόσιου τομέα, όπως αυτός καθορίζεται στην παρ. 6 του  άρθρου 1 του ν. 1256/1982, εφόσον.

     α) εξακολουθούν να υπηρετούν στις Περιφέρειες κατά την έναρξη ισχύος  του παρόντος νόμου,

     β) έχουν συμπληρώσει κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου  συνολική υπηρεσία στις Περιφέρειες και στις Γενικές Γραμματείες  Περιφέρειας, τουλάχιστον τριών (3) ετών και

     γ) υποβάλλουν σχετική αίτηση μέσα σε αποκλειστική προθεσμία ενός (1)  μηνός, από την έναρξη ισχύος του παρόντος.

     Οι ανωτέρω κατατάσσονται σε κενή θέση κλάδου της Περιφέρειας ανάλογα   με τα τυπικά προσόντα τους και αν δεν υπάρχει, σε προσωποπαγή θέση που  συνιστάται με την απόφαση κατάταξης.

     Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις του πρώτου εδαφίου  της παρ. 19 του άρθρου 9 του Ν. 2266/1994 και του άρθρου 23 του   Ν. 2738/1999».

Β.- Στην προκειμένη περίπτωση από τα στοιχεία που συνοδεύουν το ερώτημα, προκύπτουν ειδικότερα τα εξής :

Εργαζόμενος στη Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Σπάρτης με την από 23-5-2002 αίτησή του, απευθυνόμενη προς την ως άνω Υπηρεσία του, ζητά να προσληφθεί σ’ αυτή και να καταταγεί σε προσωποπαγή θέση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, δεδομένου ότι, όπως αναφέρει στην αίτησή του, πληροί όλες τις νόμιμες προυποθέσεις του άρθρου 17 του ν. 2839/2000 και δη ότι εργάσθηκε στην ΔΕΥΑ Σπάρτης πάνω από 24 μήνες με συνεχή απασχόληση από το έτος 1995, με νόμιμες καταρτισμένες συμβάσεις ορισμένου χρόνου.  

Γ.- Με βάση τα όσα εκτέθηκαν παραπάνω, αναφέρω τα ακόλουθα:

Ο ν. 2839/2000 αναφέρεται στις ρυθμίσεις θεμάτων του Υπουργείου Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και άλλες διατάξεις, μεταξύ των οποίων είναι και οι κατατάξεις προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου. Συγκεκριμένα, στο άρθρο 17 παρ. 1 του νόμου αυτού, αναφέρεται ειδικά στη ρύθμιση θεμάτων προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου. Στο άρθρο αυτό και στην παράγραφο 1, ορίζονται τα ακόλουθα : Προσωπικό το οποίο υπηρετεί κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, ( δηλαδή από 11-9-2000), ή υπηρέτησε, μέσα στο χρονικό διάστημα από 1-8-1999 μέχρι 31-3-2000 στο Δημόσιο, τους Ο.Τ.Α. α’ και β΄ βαθμίδας και στα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου πλήρους απασχόλησης ή με σύμβαση μίσθωσης έργου, κατατάσσεται σε οργανικές θέσεις με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου τελευταίας απασχόλησης, εφόσον κατά την 31-3-2000 :   

        α) Είχε συνολική παροχή υπηρεσίας στο φορέα, με συμβάσεις εργασίας   ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου ή με συμβάσεις μίσθωσης έργου,  τουλάχιστον είκοσι τέσσερις (24) μήνες.    

     β) Δεν είχε μεσολαβήσει, προκειμένου για προσωπικό που απασχολήθηκε  με περισσότερες της μιας συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου  χρόνου, χρονικό διάστημα διακοπής μεταξύ των συμβάσεων, μεγαλύτερο των   δύο (2) μηνών.

        γ) Η απαιτούμενη κατά το εδάφιο α' συνολική παροχή υπηρεσίας,  προκειμένου για προσωπικό που απασχολήθηκε με συμβάσεις μίσθωσης έργου,  έχει παρασχεθεί από 1.1.1995 και εφεξής. 
        δ) Κατά την πρόσληψη ή την κατάρτιση των συμβάσεων δεν παραβιάσθηκαν  οι διατάξεις τις κείμενης νομοθεσίας που διέπει την πρόσληψη ή την   κατάρτιση της συμβάσεως, των ΠΥΣ 236/94 (ΦΕΚ 115 Α') και 55/98 (ΦΕΚ 292  Α'), καθώς και οι διατάξεις του άρθρου 21 του Ν. 2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α') και του άρθρου 6του Ν.2527/1997 (ΦΕΚ 206 Α').

        ε) Πρόκειται εφεξής να καλύψει πάγιες και διαρκείς ανάγκες του φορέα,  σε θέσεις του οποίου κατατάσσεται.


Τη συνδρομή των προϋποθέσεων αυτών βεβαιώει και η κατάταξη γίνεται με απόφαση του αρμόδιου για την πρόσληψη οργάνου ύστερα από γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου ως προς την προϋπόθεση που ορίζεται στο εδάφιο ε΄ της παρ. 1, κατόπιν υποβληθείσης αίτησης του ενδιαφερομένου μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δυο (2) μηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, δηλαδή από 11-9-2000, η οποία παρατάθηκε σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 14 του ν. 3051/2002, ( Φ.Ε.Κ. Α΄ 220/20-9-2002 ). Από την παράθεση της παραπάνω διάταξης προκύπτει ότι στις προσωποπαγείς θέσεις, που προβλέπει το άρθρο 17 του ιδίου νόμου μπορεί να κατατάσσεται, με τις προαναφερόμενες προϋποθέσεις, μόνο το προσωπικό που υπηρετεί στο Δημόσιο, τους Ο.Τ.Α. α΄ και β΄ βαθμίδας και στα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, με συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου ή ακόμα και με συμβάσεις μίσθωσης έργου, εφόσον όμως πρόκειται να καλύψει πάγιες και διαρκείς ανάγκες του φορέα, σε θέσεις του οποίου κατατάσσεται, η συνδρομή της τελευταίας προϋπόθεσης, βεβαιώνεται, όπως προαναφέρθηκε, ύστερα από γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου.  Δεν περιλαμβάνονται όμως, στις διατάξεις του νόμου ατού, το προσωπικό που υπηρετεί στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στα δημοτικά νομικά πρόσωπα και στις δημοτικές επιχειρήσεις. Τέλος, ως γνωστόν οι δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης συστήνονται με προεδρικό διάταγμα, το οποίο διοικείται από διοικητικό συμβούλιο,  στο οποίο μπορεί να συμμετέχει και ο εκάστοτε Δήμαρχος, ως πρόεδρός του. Τα παραπάνω ισχύουν, βεβαίως και για τη Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Σπάρτης, το οποίο αποτελεί ίδιο Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου κοινωφελούς χαρακτήρα, όπως ευθέως συνάγεται από την παράγραφο 1 του άρθρου 1 του ν. 1069/1980, το οποίο είναι ξεχωριστό από  το Δήμο Σπάρτης, εφόσον  η λειτουργία του διέπεται από τον προαναφερόμενο Νόμο, το προεδρικό διάταγμα με το οποίο συστήθηκε, καθώς και από τον οικείο οργανισμό εσωτερικής υπηρεσίας του. Με βάση τις παραδοχές αυτές η δημοτική επιχείρηση ύδρευσης και αποχέτευσης Σπάρτης δεν υπάγεται στις ανωτέρω διατάξεις του νόμου αυτού ( ν. 2839/2000 ) διότι δεν γίνεται καμία ιδιαίτερη αναφορά για τα δημοτικά νομικά πρόσωπα, ως Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου,       ( βλ. και την με αριθμ. πρωτ. ΔΙΠΙΔΔ/Β2/3/11281, 6766,6255-28-3-2002, εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης - Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης - Γενική Διεύθυνση Κατάστασης Προσωπικού - Διεύθυνση Προσωπικού Ιδιωτικού Δικαίου - Τμήμα Προσωπικού Ιδιωτικού Δικαίου-Δημοσίου Τομέα, η οποία στην παράγραφο τρία (3) αναφέρει αυτολεξεί, ότι : Στις διατάξεις του άρθρου 17 του Ν. 2839/2000 δεν εμπίπτει το προσωπικό το οποίο συνδέεται με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου ή έργου με ΝΠΙΔ του ευρύτερου δημόσιου τομέα)     . Επομένως, και για τον λόγο μόνο αυτό, η παραπάνω αίτηση του εργαζομένου στην ΔΕΥΑ Σπάρτης, θα πρέπει να απορριφθεί. 


Άλλωστε, επί αναλόγου ζητήματος, έχει αποφανθεί και η με αριθμό 369/2001 Γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, σύμφωνα με την οποία   «Για την υπαγωγή υπαλλήλου στις διατάξεις του άρθρου 17 του ν. 2839/2000 για κατάταξη σε οργανική θέση με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνο δεν προσμετράται ο χρόνος προηγούμενης απασχόλησής του με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου σε Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου. Έτσι καθίσταται σαφές από τα παραπάνω ότι, η σύναψη διαδοχικών συμβάσεων ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου του εργαζομένου από τον μήνα Μάρτιο του έτους 1995 μέχρι και τον μήνα Ιανουάριο του έτους 1999, με τη ΔΕΥΑ Σπάρτης, η οποία όπως επανειλημμένα προαναφέρθηκε είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως χρόνος απασχόλησης και να προσμετρηθεί, προκειμένου ο εν λόγω εργαζόμενος να καταταγεί σε οργανική θέση υπαγόμενος και ευεργετούμενος από τις διατάξεις του άρθρου 17 του ν. 2839/2000.


Δ.- Συνεπώς, για τους παραπάνω λόγους, καταλήγω στην άποψη, ότι η αίτηση  του εργαζομένου στην ΔΕΥΑ Σπάρτης, θα πρέπει να απορριφθεί.

Ο Νομικός Σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΕΜΜ. ΠΙΤΣΙΛΚΑΣ

   Δ Ι Κ Η Γ Ο Ρ Ο Σ
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ΘΕΜΑ : Ερώτημα της ΔΕΥΑ Φαρσάλων σχετικά με απαιτήσεις των υπαλλήλων της.


Α.- Επί του ανωτέρω ερωτήματος, αναφέρω τα ακόλουθα :


Έχοντας υπόψη :


1 ) Την Κλαδική Συλλογική Σύμβασης Εργασίας για τη ρύθμιση των όρων αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης όλης της χώρας, ( Π.Κ.Υ.Ε. 40/6-6-2000 ), η οποία κηρύχθηκε υποχρεωτική από 6-6-2000 δια της υπ’ αρίθμ. 11330/2000 Υπουργικής Απόφασης και δημοσιεύτηκε στο Φύλλο Εφημερίδας της Κυβέρνησης στις 31-7-2000 στον τόμο Β’ και αριθμό 946.


2 ) Την Κλαδική Συλλογική Σύμβασης Εργασίας για τη ρύθμιση των όρων αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης όλης της χώρας, ( Π.Κ.Υ.Ε. 47/8-6-2001 ), η οποία κηρύχθηκε υποχρεωτική από 8-6-2001 δια της υπ’ αρίθμ. 13619/2001 Υπουργικής Απόφασης και δημοσιεύτηκε στο Φύλλο Εφημερίδας της Κυβέρνησης στις 20-11-2001 στον τόμο Β’ και αριθμό 1554.


3 ) Τα άρθρα 2 παρ. 3, 5 παρ. 4,6 και 10 και το άρθρο 8 της από 21-6-2002 Κλαδικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας για τη ρύθμιση των όρων αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης όλης της χώρας, ( Π.Κ.Υ.Ε. 60/5-7-2002 ),  στο οποίο ορίζονται τα ακόλουθα : 


Ι.- Άρθρο 2ο - Εισαγωγικά κλιμάκια - Εισαγωγικοί μισθοί.


3. Οι βασικοί μισθοί του Γεν. Διευθυντή και των Προϊσταμένων Υπηρεσιών ΔΕΥΑ θα προσαυξάνονται κατά 30% και 25% αντίστοιχα και των υπευθύνων των αμέσως υποκειμένων οργανικών μονάδων κατά 20%. 


ΙΙ.- Άρθρο 5ο - Επιδόματα.


Στους εργαζομένους που υπάγονται στην παρούσα χορηγούνται τα παρακάτω επιδόματα, που υπολογίζονται στους βασικούς μισθούς του άρθρου 2, που αναλογεί σε κάθε εργαζόμενο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 4 αυτής της σύμβασης και αντιστοιχεί στο μισθολογικό κλιμάκιο, στο οποίο εντάσσεται.


4. Επίδομα ξένης γλώσσας : Χορηγείται σε ποσοστό 5%, σε κατόχους πτυχίου αναγνωρισμένου από το κράτος όταν η χρήση της ξένης γλώσσας είναι απαραίτητη στην εκτέλεση των καθηκόντων του και αποτελεί προσόν διορισμού.


6. Επιστημονικό επίδομα : Χορηγείται επιστημονικό επίδομα στους πτυχιούχους ΠΕ ποσοστού 20% και στους πτυχιούχους ΤΕ ποσοστού 16%.


10. Επίδομα ανθυγιεινής εργασίας : Χορηγείται επίδομα ανθυγιεινής εργασίας ποσοστού 15% επί του βασικού μισθού σε όλο το προσωπικό κάθε ειδικότητας περιλαμβανομένων των εργατών της Τεχνικής Υπηρεσίας που απασχολείται σε συνθήκες ανθυγιεινές ή επικίνδυνες για την υγεία τους. Οι συνθήκες αυτές εντοπίζονται στις εγκαταστάσεις Β.Κ., αντλιοστάσια, δίκτυα, κάθε είδους τεχνικές εγκαταστάσεις και γενικά τις εγκαταστάσεις ύδρευσης και αποχέτευσης.


ΙΙΙ.- Άρθρο 8ο - Παροχές σε είδος.


Σε όλους τους εργαζόμενους χορηγούνται τα ακόλουθα είδη ατομικής χρήσης.

Χειμερινή ένδυση, που χορηγείται μέχρι  την 1η Οκτωβρίου εκάστου έτους : 2 παντελόνια τύπου τζιν, 2 υποκάμισα τύπου φανέλα, 1 πουλόβερ, 1 μπουφάν και 1 ζευγάρι μποτάκια με επένδυση.

Θερινή ένδυση, που χορηγείται μέχρι 1η Ιουνίου εκάστου έτους : 2 παντελόνια τύπου τζιν, 2 υποκάμισα κοντομάνικα, 1 μπουφάν τύπου τζιν θερινό και 1 ζευγάρι μποτάκια χωρίς επένδυση.


Β.- Στην προκειμένη περίπτωση από τα στοιχεία που συνοδεύουν το ερώτημα, προκύπτουν ειδικότερα τα εξής :

Εργαζόμενοι στη ΔΕΥΑ Φαρσάλων, μεταξύ των οποίων είναι ο Παπακώστας Παντελής, Προιστάμενος της οικείας υπηρεσίας, ο οποίος προσελήφθη τον Μάρτιο του 2000, οι Φωτοπούλου Μαρία και Αρμπούτη Σωτηρία, υπάλληλοι των διοικητικών υπηρεσιών, οι οποίες προσελήφθησαν τον Σεπτέμβριο του 2000 και η Ντιροπλάκη Σταυρούλα, υπάλληλος της Τεχνικής Υπηρεσίας, η οποία επίσης προσελήφθη τον Σεπτέμβριο του 2000, ζητούν με αίτησή τους προς τη ΔΕΥΑ Φαρσάλων, να πληροφορηθούν εάν δικαιούνται να τους καταβληθεί από την ημέρα υπογραφής της σύμβασης εργασίας τους και σύμφωνα με την ανωτέρω ΚΣΣΕ, ο μεν πρώτος, προσαύξηση 20% επί του βασικού του μισθού, η Φωτοπούλου Μαρία επίδομα ξένης γλώσσας σε ποσοστό 5%, η Αρμπούτη Σωτηρία επίδομα ξένης γλώσσας σε ποσοστό 5% καθώς και επίδομα πτυχίου σε ποσοστό 20% από 1-9-2002, η δε τελευταία Ντιροπλάκη Σταυρούλα επίδομα ανθυγιεινής εργασίας.  Ακόμη, ζητούν να πληροφορηθούν εάν η ΔΕΥΑ Φαρσάλων υποχρεούται να τους χορηγήσει είδη ατομικής χρήσης.


Γ.- Με βάση τα όσα εκτέθηκαν παραπάνω, αναφέρω τα ακόλουθα:

Ο μεν πρώτος, Παντελής Παπακώστας, προιστάμενος της υπηρεσίας, σύμφωνα με τις παραπάνω αναφερόμενες κλαδικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας των ετών 2000, 2001 και 2002, δικαιούται προσαύξηση του βασικού μισθού του, από την ημέρα υπογραφής της σύμβασης εργασίας του, δηλαδή από τον Μάρτιο του 2000, ανερχόμενη σε ποσοστό 25%, λόγω της ανωτέρω ιδιότητάς του.

Η δε, Φωτοπούλου Μαρία, υπάλληλος των διοικητικών υπηρεσιών της ΔΕΥΑ Φαρσάλων, δικαιούται να λάβει από την ημέρα της πρόσληψής της, το επίδομα ξένης γλώσσας, ανερχόμενο σε ποσοστό 5%,  εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι τρείς παρακάτω προυποθέσεις, δηλαδή, όπως σχετικώς αναφέρει η παράγραφος 4 του άρθρου 5 της τελευταίας Κλαδικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας, το πτυχίο της να είναι αναγνωρισμένο από το Κράτος, να αποτέλεσε προσόν διορισμού και η χρήση της ξένης γλώσσας είναι απαραίτητη στην εκτέλεση των καθηκόντων της.

Τα ίδια, όπως παραπάνω, οσοναφορά τη λήψη του επιδόματος ξένης γλώσσας, ισχύουν και για τη διοικητική υπάλληλο Αρμπούτη Σωτηρία. Ως προς τη λήψη του επιστημονικού επιδόματος από αυτή, όπως αυτό μετονομάσθηκε με την τελευταία ΚΣΣΕ από Οικονομικό - Διοικητικό επίδομα σε επιστημονικό, δικαιούται να το λάβει από την ημέρα κατάθεσης του πτυχίου της στην Υπηρεσία της, ανερχόμενο σε ποσοστό 20%, εφόσον πρόκειται για πτυχιούχο πανεπιστημιακής εκπαίδευσης.  

Ως προς την υπάλληλο της Τεχνικής Υπηρεσίας της ΔΕΥΑ Φαρσάλων, Ντιροπλάκη Σταυρούλα, δικαιούται να λάβει το επίδομα ανθυγιεινής εργασίας από την ημέρα πρόσληψής της, δηλαδή από τον Σεπτέμβριο του 2000, ανερχόμενο σε ποσοστό 15% επί του βασικού της μισθού, εφόσον η εργασία της παρέχεται σε συνθήκες που όπως αναφέρεται στην παραπάνω ΚΣΣΕ, επιτρέπεται η χορήγησή του,             ( βιολογικός καθαρισμός, αντλιοστάσιο, δίκτυα, κάθε είδους τεχνικές εγκαταστάσεις, και εγκαταστάσεις ύδρευσης και αποχέτευσης).

Τέλος, ως προς τις παροχές σε είδος, όπως ακριβώς αναφέρονται στο άρθρο 8 της τελευταίας ΚΣΣΕ, η ΔΕΥΑ Φαρσάλων υποχρεούται να χορηγήσει αυτές προς όλους τους υπαλλήλους της.

Ο Νομικός Σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΕΜΜ. ΠΙΤΣΙΛΚΑΣ

   Δ Ι Κ Η Γ Ο Ρ Ο Σ

 ΔΕΥΚΑΛΙΩΝΟΣ 9 - ΛΑΡΙΣΑ

 Τηλ. Ο41-531269 & 610181

&6932751805                                         Λάρισα 9 - 2 - 2003
                                                              Αριθμ. Γνωμ.- 50 - 

                                                                 ΠΡΟΣ ΤΗΝ

                                                                  Ε.Δ.Ε.Υ.Α.

                                                        Παπακυριαζή 37-43 -  ΛΑΡΙΣΑ
Γ  Ν  Ω  Μ  Ο  Δ  Ο  Τ  Η  Σ  Η


ΘΕΜΑ : Ερώτημα της ΔΕΥΑ Σπάρτης σχετικά με απόσπαση υπαλλήλου της για χρονικό διάστημα δυο (2) ετών στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Α.- Επί του ανωτέρω ερωτήματος, αναφέρω τα ακόλουθα :

Έχοντας υπόψη :  

- Ι -


 Τις παραγράφους 2 εδ. α’ και 3 του άρθρου 7 του ν. 2860/2000, ( Φ.Ε.Κ. Α-251 ), «Διαχείριση Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης», σύμφωνα με τις οποίες :


«2. Η στελέχωση των ανωτέρω ειδικών υπηρεσιών γίνεται με μετακίνηση  προσωπικού που υπηρετεί στο οικείο υπουργείο ή στην οικεία περιφέρεια, με απόσπαση προσωπικού που υπηρετεί σε φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα του άρθρου 1 παρ. 2 του ν. 2000/1991 με οποιαδήποτε σχέση εργασίας ή με πρόσληψη νέου προσωπικού:

              α) Η μετακίνηση υπηρετούντος προσωπικού ή η απόσπαση προσωπικού που υπηρετεί σε φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα γίνεται με απόφαση του αρμόδιου Υπουργού ή Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας ή με κοινή απόφαση των αρμόδιων υπουργών χωρίς να απαιτείται γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου ύστερα από ερώτημα του Γενικού ή Ειδικού Γραμματέα στον οποίο υπάγεται η ειδική υπηρεσία προς την επιτροπή αξιολόγησης. Η  επιτροπή αξιολόγησης αποτελείται από εμπειρογνώμονες και συγκροτείται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και  Αποκέντρωσης και Εθνικής Οικονομίας. Η διαδικασία αξιολόγησης    υποστηρίζεται από τη Μονάδα Οργάνωσης της Διαχείρισης του Κ.Π.Σ.   (Μ.Ο.Δ.) του άρθρου 3 του ν. 2372/1996. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και του οικείου Υπουργού μετά από πρόταση του Γενικού ή Ειδικού Γραμματέα Υπουργείου καθορίζονται τα απαιτούμενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του προσωπικού που μετακινείται ή αποσπάται. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μετά από πρόταση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας καθορίζονται τα απαιτούμενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του προσωπικού που μετακινείται ή αποσπάται σε ειδικές υπηρεσίες της Περιφέρειας. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Οικονομίας καθορίζεται η διαδικασία αξιολόγησης και επιλογής και κάθε αναγκαία    λεπτομέρεια.

              3. Η απόφαση για τη μετακίνηση ή την απόσπαση προσωπικού ισχύει για    δύο (2) χρόνια και μπορεί να παραταθεί μία ή περισσότερες φορές για ίσο   χρονικό διάστημα κατά παρέκκλιση από αντίθετη διάταξη του ν. 2683/1999   (ΦΕΚ 19 Α').

- ΙΙ -
 Της παραγράφου 1  του άρθρου 1 του ν. 2000/1991,  ( Φ.Ε.Κ. Α-206 ), « Αποκρατικοποίηση - Ανταγωνισμός - Προμήθειες και λοιπές διατάξεις», όπως αυτή καταργήθηκε και αντικαταστάθηκε με το άρθρο 29 του ν. 2843/2000, ( Φ.Ε.Κ. Α-219 ), σύμφωνα με την οποία : 

   «2. "Στις διατάξεις του νόμου αυτού υπάγονται οι δημόσιες επιχειρήσεις  που αναφέρονται στο άρθρο 1 παρ. 1 του ν. 2414/1996 όπως αρχικά ίσχυε,  καθώς και αυτές που έχουν υπαχθεί ή θα υπαχθούν στις διατάξεις του  νόμου αυτού, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του παραπάνω άρθρου, καθώς και    τα πιστωτικά ιδρύματα των οποίων την απόλυτη πλειοψηφία του μετοχικού  κεφαλαίου (51%) έχει το Ελληνικό Δημόσιο, Εξαιρούνται ρητώς από την  εφαρμογή του νόμου αυτού οι θυγατρικές τους επιχειρήσεις και λοιπές  εταιρικές συμμετοχές των παραπάνω δημόσιων επιχειρήσεων και πιστωτικών   ιδρυμάτων».

   - ΙΙΙ -
 Της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ν.2414/1996, ( Φ.Ε.Κ. Α-135 ), «Εκσυγχρονισμός Δημόσιων Επιχειρήσεων - Οργανισμών και άλλες διατάξεις», σύμφωνα με την οποία : 

«1. Στις διατάξεις του παρόντος νόμου υπάγονται οι κάτωθι Δημόσιες   Επιχειρήσεις και Οργανισμοί, που ονομάζονται για τους σκοπούς του  παρόντος νόμου δημόσιες επιχειρήσεις:

      ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΔΙΩΡΥΓΑΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ (Α.Ε.ΔΙ.Κ.). ΑΕΡΟΛΙΜΗΝ ΑΘΗΝΩΝ     (A.ΑΘ. Α.Ε.). ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ (Δ.Ε.Η. A.Ε.), ΔΙΕΘΝΗΣ    ΕKΘΕΣΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙKΗΣ (Δ.Ε.Θ. Α.Ε.), ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ    (Δ.Ε.Π. Α.Ε.), ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ AΕΡΙΟΥ (Δ.ΕΠ.Α. Α.Ε.). ΔΗΜΟΣΙΑ    ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΕΡΕΥΝΑ - ΕKΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ    (Δ.Ε.Π.-ΕΚ.Υ. Α.Ε.). ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΣΤΕΓΑΣΗΣ    (Δ.Ε.ΠΟ.Σ.), ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΦΩΤΑΕΡΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ (Δ.Ε.Φ.Α.), ΕΛΛΗΝΙΚΗ    ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ (Ε.Α.Β. Α.Ε.), ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΟΠΛΩΝ (Ε.Β.Ο.    Α.Ε.). ΕΤΑΙΡΙΑ ΘΕΡΜΙKΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ (Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε.). ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ    ΟΡΥΚΤΕΛΑΙΑ (Ε.Κ.Ο. Α.Ε.). ΕΛΛΗΝΙKA ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ (ΕΛ.Δ.Α.    Α.Ε.), ΕΛΛΗΝΙKΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ (ΕΛ.Ο.Τ.), ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΑ (ΕΛ.ΤΑ. Α.Ε.), ΕΛΛΗΝΙKΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΙKΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ (Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ.). ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ (Ε.Ο.Τ.), ΕΛΛΗΝΙKΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ (Ε.Ρ.Τ. Α.Ε.),   ΕΤΑΙΡΙΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ (Ε.ΥΔ.Α.Π. Α.Ε.).     ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΤΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΘΗΝΩΝ-ΠΕΙΡΑΙΩΣ (Η.Λ.Π.Α.Π. Α.Ε.),    ΗΛΕKΤΡΙΚΟΙ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΙ  ΑΘΗΝΩΝ-ΠΕΙΡAΙΩΣ (Η.Σ.Α.Π. Α.Ε.). ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ    ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟΝ ΕΙΔΩΝ (K.Α.Ε. Α.Ε.). KΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ (K.Ε.Δ.    Α.Ε.). ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ  ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Ο.Α.Θ.), ΟΡΓAΝΙΣΜΟΣ    ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ (Ο.Α.Σ.Α. Α.Ε.), ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ    ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (Ο.Δ.Ι.Ε.), ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΑΕΡΟΠΛΟΙA (Ο ΑΕΡΟΠΛΟΙΑ Α.Ε.).ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ (ΟΑ Α.Ε). ΟLYMΡΙC CΑΤΕRΙΝG (Ο.C.). ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ (ΟΛ.ΤΟΥΡ. Α.Ε.). ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ   (Ο.Π.Α.Π.). ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΕΞΑΓΩΓΩΝ (Ο.Π.Ε.). ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ   ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΟΣ.Ε Α.Ε.), ΟΡΓAΝΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΟΤ.Ε Α.Ε.). ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Ο.Υ.Θ.) ""ΕΚΟ - ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ   ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ".

              ***ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Με τα ΠΔ 50 και 51 του 1998 στις διατάξεις      του παρόντος υπήχθησαν και οι ΟΛΠ,ΟΛΘ.

- ΙV -
 Των παραγράφων 1, 2, 3 και 4 του άρθρου 68 του ν. 2683/1999, ( Φ.Ε.Κ. Α-19 ), «Κώδικας Δημοσίων Υπαλλήλων - Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. και λοιπές διατάξεις», σύμφωνα με τις οποίες : 


«1. Με απόφαση των οικείων υπουργών επιτρέπεται η απόσπαση υπαλλήλων    δημοσίων υπηρεσιών κάθε μορφής ή νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου σε    υπηρεσία άλλου υπουργείου ή σε νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου για την    αντιμετώπιση σοβαρών και επειγουσών υπηρεσιακών αναγκών προσωρινού    χαρακτήρα μετά από γνώμη των οικείων υπηρεσιακών συμβουλίων.

        2. Απόσπαση υπαλλήλων από μια αρχή σε άλλη του ίδιου υπουργείου ή    νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου επιτρέπεται για κάλυψη υπηρεσιακών    αναγκών με απόφαση του οικείου υπουργού ή του οργάνου διοίκησης του    νομικού προσώπου μετά από γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου.

        3. Απόσπαση για προσωπικούς λόγους είναι δυνατή κατ' εξαίρεση και   εφόσον οι ανάγκες της υπηρεσίας το επιτρέπουν.

        4. Η διάρκεια των ανωτέρω αποσπάσεων δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο   (2) έτη συνολικά».

- V -
 Την παράγραφο 1 εδ. β’ του άρθρου 1 του ν. 1069/1980, ( Φ.Ε.Κ. Α’ - 191 ), « Περί κινήτρων δια την ίδρυσιν Επιχειρήσεων Υδρεύσεως και Αποχετεύσεως», σύμφωνα με την οποία :

«Αι ανωτέρω Επιχειρήσεις αποτελούν ίδια Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου κοινωφελούς χαρακτήρα, διεπόμενα υπό των κανόνων της ιδιωτικής οικονομίας, εφόσον δεν ορίζεται άλλως υπό νόμου».    

- VI -
 Την παράγραφο 4 εδ. β’ του άρθρου 7 του ως άνω νόμου 1069/1980, όπως αυτή προστέθηκε με την παρ. 3 του άρθρου 11 του ν. 2130/1993, σύμφωνα με την οποία : 

«Ομοίως τακτικό διαβαθμισμένο προσωπικό δήμων και κοινοτήτων ή άλλων φορέων, που υπηρετούσε ή υπηρετεί σε υπηρεσίες  ύδρευσης και αποχέτευσης, μπορεί με αίτησή του να αποσπάται στην επιχείρηση, με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της δημοτικής επιχείρησης ύδρευσης και αποχέτευσης ( Δ.Ε.Υ.Α. ), για διάστημα μέχρι πέντε έτη. Η απόσπαση αυτή μπορεί να παραταθεί για άλλα πέντε έτη, με την ίδια διαδικασία. Οι αποδοχές και οι ασφαλιστικές εισφορές του αποσπώμενου αυτού προσωπικού βαρύνουν την Δ.Ε.Υ.Α.».  
- VII -
 Την παράγραφο 1 εδ. γ’ και ε’ του άρθρου 51 του ν. 1892/1990,    ( Φ.Ε.Κ. Α-101 ), «Επενδύσεις - Διοίκηση - Πρόνοια - Φόροι κ.λ.π.», σύμφωνα με τα οποία : 

      «1.  Ο  κατά  τις  διατάξεις  του  άρθρου  1  παρ. 6 του ν. 1256/1982   δημόσιος τομέας περιλαμβάνει μόνο:

       γ.   Τις   κάθε  είδους  κρατικές  ή  δημόσιες  και  παραχωρηθείσες   επιχειρήσεις και οργανισμούς,  "καθώς και νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου δημόσιου χαρακτήρα που      επιδιώκουν κοινωφελείς ή άλλους δημόσιους σκοπούς."

        ***Η εντός " " φράση προστέθηκε με την παρ.6 του άρθρου 4 του  Ν. 1943/1991 (ΦΕΚ Α 50)

       ε.  Τις  κάθε  είδους θυγατρικές εταιρείες των νομικών προσώπων που     αναφέρονται στις περιπτώσεις β' και γ' αυτού του άρθρου, εκτός από τις  επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α.».

Β.- Στην προκειμένη περίπτωση από τα στοιχεία που συνοδεύουν το ερώτημα, προκύπτουν ειδικότερα τα εξής :

Σύμφωνα με τα με αριθμό πρωτοκόλλου 6/7-1-2003 και 189/21-1-2003 έγγραφά της, η Περιφέρεια Πελοποννήσου ζητά από την Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Σπάρτης την απόσπαση υπαλλήλου της, σύμφωνα με το άρθρο 7 του ν.2860/2000, προκειμένου η εν λόγω υπάλληλος να στελεχώσει την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Πελοποννήσου της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Ως εκ τούτου, η ΔΕΥΑ Σπάρτης ερωτά εάν μπορεί να αρνηθεί την απόσπαση αυτή και σε περίπτωση που η απόσπαση γίνει, ποιός είναι ο υπόχρεος φορέας καταβολής της μισθοδοσίας της εν λόγω υπαλλήλου για το χρονικό διάστημα της απόσπασής της.    


Γ.- Με βάση τα παραπάνω, αναφέρω τα ακόλουθα : 


Ο νόμος 2860/2000 και συγκεκριμένα το άρθρο 7 αυτού, βάσει του οποίου αιτείται η απόσπαση της εν λόγω υπαλλήλου, έχει εφαρμογή και  αναφέρεται σε απόσπαση προσωπικού που υπηρετεί σε φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα του άρθρου 1 παρ. 2 του ν. 2000/1991 με οποιοδήποτε σχέση εργασίας. Η δε παράγραφος 2 του άρθρου 1 του ν. 2000/1991, όπως αυτή αντικαταστάθηκε ως άνω με το άρθρο 29 του ν. 2843/2000, παραπέμπει στις δημόσιες επιχειρήσεις που αναφέρονται στο άρθρο 1 παρ. 1 του ν. 2414/1996. Μεταξύ των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών, όπως αυτές αναλυτικά αναφέρονται, του άρθρου 1 παρ. 1 του ν. 2414/1996, είναι προφανές ότι πεδίο εφαρμογής για τις δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης όλης της χώρας, δεν υπάρχει, πολύ δε περισσότερο για τη ΔΕΥΑ Σπάρτης, αφού ούτε σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο συγκαταλέγονται ούτε συμπεριλαμβάνονται σ’ αυτόν οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης. 


Εκ του λόγου αυτού και μόνο η απόσπαση της συγκεκριμένης υπαλλήλου από την ΔΕΥΑ Σπάρτης προς την Περιφέρεια Πελοποννήσου δεν είναι δυνατή.


Εξάλλου, ο παραπάνω νόμος, δηλαδή ο ν. 2860/2000, αναφέρεται σε προσωπικό που υπηρετεί σε φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα.  Οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης του ν. 1069/1980,  αποτελούν Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου ( άρθρο 1 παρ. 1 εδ. β’ ν. 1069/1980 ) και ως εκ τούτου δεν περιλαμβάνονται στο δημόσιο τομέα, ως εξαιρεθείσες δια της παρ. 1 εδ. ε’ του άρθρου 51 του ν. 1892/1990, όπως αυτός, ο δημόσιος τομέας,  επαναοριοθετήθηκε με το άρθρο 51 παρ. 1 του ν. 1892/1990 και συμπληρώθηκε με την παρ. 6 του άρθρου 4 του ν. 1943/1991. Επομένως, ως μη ανήκουσες οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, πεδίο εφαρμογής του ν. 2860/2000 στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν υπάρχει. 


Ως προς την κατά παρέκκλιση από αντίθετη διάταξη του ν. 2863/1999, αυτή, η διάταξη, αναφέρεται σε περιπτώσεις του άρθρου 68 του ν. 2863/1999, σύμφωνα με τις οποίες μπορεί να γίνει απόσπαση υπαλλήλου πριν την παρέλευση της τριετίας, ή σε περίπτωση που ο υπάλληλος βρίσκεται στο στάδιο της δοκιμαστικής υπηρεσίας κ.λ.π. και όχι σε απόσπαση υπαλλήλου, όπως εκ του πονηρού τίθεται στο με αριθμό πρωτοκόλλου 189/21-1-2003 έγγραφο της Περιφέρειας Πελοποννήσου, ο οποίος δεν υπηρετεί σε φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα, όπως η συγκεκριμένη υπάλληλος. 


Συνεπώς, από τα παραπάνω, καταλήγω στην άποψη ότι, η πολιτικός μηχανικός Ντουβή Κατερίνα, η οποία υπηρετεί στην Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Σπάρτης, δεν μπορεί για τους παραπάνω εκτεθέντες λόγους να αποσπασθεί στην Περιφέρεια Πελοποννήσου και ως εκ τούτου το δεύτερο σκέλος του ερωτήματος δεν χρήζει απάντησης. 

Ο Νομικός Σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  

