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ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α.                                        ( Σητεία, 30 Ιουνίου 2006)
Πραγματοποιήθηκε στη Σητεία στις 30/6/06 Περιφερειακή Συνεδρίαση της Οικονομικής Επιτροπής της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Στην συνάντηση συμμετείχαν, εκτός από τα μέλη της Οικονομικής Επιτροπής της Ενωσης (κ.κ. Π. Βαμβακάς- ΔΕΥΑ Ρεθύμνου,Γ. Θεοδωρακόπουλος-ΔΕΥΑ Λαμίας, Μ. Κυριαζίδης – ΔΕΥΑ Κιλκίς, Θ. Κυριόπουλος – ΔΕΥΑ Ιωαννίνων, Ν. Σαφαρίκας – ΔΕΥΑ Σερρών, Μ. Φοινικιανάκης – ΔΕΥΑ Ηρακλείου και η κ. Ζιώγα – ΔΕΥΑ Δράμας) και τα στελέχη της Ενωσης (κ. Α. Αγγελάκης, κ. Ε. Βαρδάκου, κ. Ο. Κοτσελίδου) στελέχη και εκπρόσωποι από τις Δ.Ε.Υ.Α. Σητείας, Αγ. Νικολάου, Ιεράπετρας, Ηρακλείου, Μαλίων, Αρκαλοχωρίου, Μοιρών, Ρεθύμνου και Βορείου Αξονα Ν. Χανίων. Τη συνάντηση τίμησαν, επίσης, με την παρουσία τους ο Δήμαρχος και ο Πρόεδρος της ΔΕΥΑ Σητείας, κ.κ. Τσικαλάκης  και Πετυχάκης, οι πρώην Δήμαρχοι Σητείας κ.κ. Πετράκης και Κουρουπάκης, οι Δήμαρχοι Λεύκης και Ιτάνου κ.κ. Δρακάκης και Περάκης και ο πρώην Δήμαρχος Κέρκυρας κ. Κούρκουλος.
Το κύριο αντικείμενο της συνεδρίασης ήταν η σύσταση Διαδημοτικών Δ.Ε.Υ.Α. , τα πλεονεκτήματα και οι προοπτικές των Διαδημοτικών Δ.Ε.Υ.Α. και η συνεργασία μεταξύ των Δ.Ε.Υ.Α. Οι κ.κ. Α. Αγγελάκης (τεχνικός σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.) και Ν. Σαφαρίκας (Διευθυντής Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών της Δ.Ε.Υ.Α. Σερρών και μέλος της Οικονομικής Επιτροπής της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.) αναφέρθηκαν στα πλεονεκτήματα από την σύσταση Διαδημοτικών Δ.Ε.Υ.Α. Ο κ. Σαφαρίκας αναφέρθηκε κυρίως στην αύξηση των εσόδων της Δ.Ε.Υ.Α. (διαδημοτικής), στην κατασκευή νέων έργων και υποδομών, στη συμπίεση του κόστους λειτουργίας και στην αύξηση της αποτελεσματικότητας και της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους καταναλωτές. Ο κ. Αγγελάκης αναφέρθηκε ιδιαίτερα στη διεθνή πρακτική στον τομέα ύδρευσης – αποχέτευσης που ευνοεί τα μεγάλα σχήματα όσον αφορά στην οργάνωση των υπηρεσιών  και τα αποκεντρωμένα συστήματα διαχείρισης νερού και αποβλήτων. Επίσης, αναφέρθηκε στην ολοένα αυξανόμενη τάση για διαχείριση της ζήτησης του νερού, μέθοδο που συμβάλλει στην αντιμετώπιση της λειψυδρίας, καθώς και στις νέες τεχνολογίες για την εξοικονόμηση υδατικών πόρων (μεμβράνες για αφαλάτωση κλπ ).

Οι εκπρόσωποι των ΔΕΥΑ αναφέρθηκαν στα παρακάτω ζητήματα :

· Τα οικονομικά προβλήματα των Δ.Ε.Υ.Α. είναι ιδιαίτερα αυξημένα, αφού με τον «Καποδίστρια» ανέλαβαν τη διαχείριση του τομέα ύδρευσης – αποχέτευσης πολλών μικρών Κοινοτήτων οι οποίες είχαν ανάγκη από έργα, αλλά ταυτόχρονα παρουσίασαν δυσκολίες ως προς την εφαρμογή ενιαίας  τιμολόγησης από τις Δ.Ε.Υ.Α.
· Η χρηματοδότηση για την κατασκευή νέων έργων παρουσιάζει σημαντικές δυσχέρειες, αφού πολλές μικρές Δ.Ε.Υ.Α. δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για τη χρηματοδότηση των έργων τους από τα χρηματοδοτικά μέσα της Ευρωπαϊκής Ενωσης  (Ταμείο Συνοχής). Η χρηματοδότηση από πόρους και Προγράμματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ( «ΕΠΤΑ», «ΘΗΣΕΑΣ») δεν κατευθύνεται πάντα σε έργα των Δ.Ε.Υ.Α, αφού προορίζεται για ποικίλες δράσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι η αδυναμία κατασκευής νέων έργων έτσι ώστε να διαιωνίζονται προβλήματα που συνδέονται ακόμα και με τη δημόσια υγεία (πεπαλαιωμένα δίκτυα ). Σημαντικό επίσης είναι το πρόβλημα της υφαλμύρινσης, αλλά και γι αυτό δεν υπάρχουν οι αναγκαίοι πόροι ώστε να αντιμετωπισθεί επαρκώς. Τονίσθηκε ιδιαίτερα ότι θα πρέπει να επανενεργοποιηθεί το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ή να εξευρεθούν άλλοι πόροι για τη χρηματοδότηση των έργων των Δ.Ε.Υ.Α.
· Στα οικονομικά προβλήματα των Δ.Ε.Υ.Α. της Κρήτης προστίθεται και το πρόβλημα του τιμολογίου της ΔΕΗ, η οποία αρνείται εδώ και πολλά χρόνια να μειώσει το τιμολόγιό της προς τις Δ.Ε.Υ.Α., αναγνωρίζοντας ότι τα αντλιοστάσια και οι βιολογικοί καθαρισμοί των ΔΕΥΑ είναι βιομηχανικές εγκαταστάσεις.
· Οι μικρές Δ.Ε.Υ.Α. αντιμετωπίζουν, επίσης, προβλήματα ελλιπούς στελέχωσης και έλλειψης εξειδικευμένου προσωπικού με επιπτώσεις στη λειτουργία των εγκαταστάσεών τους ( Βιολογικοί Καθαρισμοί κ.α.).

Πέρα από όλα τα παραπάνω, ιδιαίτερη αναφορά έγινε από τους αιρετούς στην ανάγκη να αξιοποιηθούν από τις Δ.Ε.Υ.Α. τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία όπως οι Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ), χωρίς ωστόσο να υπάρξει ανεξέλεγκτη εφαρμογή τους, να εφαρμοσθεί το νέο θεσμικό πλαίσιο για τη διαχείριση των υδατικών πόρων, χωρίς να υπάρξει εμπορευματοποίηση του νερού, να μειωθεί η γραφειοκρατία της διαχείρισης των Κ.Π.Σ.  και να αξιοποιηθούν οι νέες τεχνολογίες προς όφελος των καταναλωτών.  

Κλείνοντας τη συνάντηση, αποφασίσθηκε ομόφωνα να μεταφερθούν ο προβληματισμός και  τα συμπεράσματα στο Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και να συγκροτηθεί, στα πλαίσια της Οικονομικής Επιτροπής, Ομάδα Εργασίας η οποία σε συνεργασία με τα στελέχη των Δ.Ε.Υ.Α. Αγ. Νικολάου , Ιεράπετρας και Σητείας να διερευνήσει την υφιστάμενη κατάσταση στον Ν. Λασηθίου και να καταγράψει τις δυνατότητες Διαδημοτικής Συνεργασίας μεταξύ των τριών Δ.Ε.Υ.Α. ιδιαίτερα όσον αφορά στα έργα τους.
Για την Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
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