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Καβάλα 06-02-2015

Αγαπητοί Συνάδελφοι

Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για το 1ο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο με τίτλο: «Βιώσιμες Λύσεις στη Διαχείριση Υγρών Αποβλήτων: Μεγιστοποιώντας τον Αντίκτυπο της Εδαφικής Συνεργασίας» το οποίο συνδιοργανώνει η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Καβάλας, ως επικεφαλής εταίρος του Έργου WASTEnet και το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης ως επιστημονικός συντονιστής. Το Συνέδριο αποτελεί την τελική εκδήλωση του Έργου «WASTEnet: : Δίκτυο χωρών Μαύρης Θάλασσας για την προώθηση της ολοκληρωμένης επεξεργασίας υγρών αποβλήτων μέσω φυσικών συστημάτων», το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα «Λεκάνης της Μαύρης Θάλασσας» της ΕΕ. 
Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί 19 - 21 Ιουνίου 2015, στην πόλη της Καβάλας. Η γλώσσα εργασίας θα είναι η Αγγλική.
Σκοπός του συνεδρίου είναι η παρουσίαση των δράσεων που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Έργου WASTEnet, σε σχέση με τη προώθηση Βιώσιμων Συστημάτων Επεξεργασίας Υγρών Αποβλήτων, καθώς κα των νέων καινοτόμων τεχνολογιών επεξεργασίας υγρών αποβλήτων, με έμφαση στα Φυσικά Συστήματα Επεξεργασίας, τους Τεχνητούς Υγροτόπους και άλλα μικρής-κλίμακας συστήματα. Το Συνέδριο θα διερευνήσει τη δυνατότητα εφαρμογής των παραπάνω τεχνολογιών στις χώρες της ευρύτερης περιοχής της Λεκάνης της Μαύρης Θάλασσας. Η διάχυση των βέλτιστων υπαρχόντων τεχνικών και τεχνολογιών θα γίνει από διεθνή ομάδα ειδικών επιστημόνων που θα επιδιώξουν την ανταλλαγή εμπειριών με τους βασικούς λήπτες αποφάσεων σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις χώρες της Μαύρης Θάλασσας, Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις, επιστημονικούς φορείς και τον ιδιωτικό τομέα. 
Το συνέδριο στοχεύει να βοηθήσει τις τοπικές και περιφερειακές αρχές και τους εμπλεκόμενους φορείς στη βελτίωση της αντίληψής τους σχετικά με τη συμβολή των καινοτόμων και περιβαλλοντικά-φιλικών τεχνολογιών, στη βιώσιμη διαχείριση των υγρών αποβλήτων, ειδικά των μικρών και απομονωμένων κοινοτήτων. 
Επιστημονικά το συνέδριο υποστηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση Διαχείρισης Υδατικών Πόρων (EWRA). Στα πλαίσια του συνεδρίου θα πραγματοποιηθεί ημερήσια επίσκεψη των συμμετεχόντων σε υπάρχοντα τεχνητό υγροβιότοπο στη περιοχή της Μακεδονίας.

Πληροφορίες για την ειδική θεματολογία του Συνεδρίου, την εγγραφή στο Συνέδριο και την υποβολή εργασιών για παρουσίαση σε αυτό δίνονται στις ιστοσελίδες:

http://wastenet2015.org, www.waste-net.info
Με εκτίμηση
Εκ μέρους της Οργανωτικής Επιτροπής

Άγγελος Λογκάρης 
Προιστάμενος ΤΥ ΔΕΥΑΚ
Κοινό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
“Λεκάνη της Μαύρης Θάλασσας 2007-2013”
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